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                  бЕЗ РужОвых АКулЯРАў

Аляксандр КЛАСКОЎСКІ, 
спецыяльна  
для “Народнай Волі”

Каталонский 
больной зуб  
и белорусы

Референдум, проходивший в Каталонии, заставляет каждого из 
граждан Беларуси определиться в своем отношении к проблемам 
государственного суверенитета и национальной идентичности. Эта 
штука будет посерьезнее любой Вейшнории.

И вот почему.
Сегодня в мире общепризнанными являются две нормы между-

народного законодательства. Одна из них – наследие старой импер-
ско-колониальной системы – признает приоритет государственных 
границ и целостности государства. Вторая требует признать за 
каждой нацией право на самоопределение и создание собственного 
государства.

Эти нормы входят в очевидное противоречие между собой. 
Если признать, что целостность государства превыше всего, то 
в Югославии до сих пор шла бы межнациональная война, да и 
Советский Союз вряд ли распался бы без «большой крови» (он и 
распадался-то с кровью, просто потоки ее были бы больше). Если 
признать право наций на самоопределение краеугольным камнем 
современной мировой демократии, то любая часть любого государ-
ства могла бы провести в любой момент референдум и отделить-
ся. Сработал бы принцип матрешки: раз Великобритания, скажем, 
состоит из четырех частей – Англии, Шотландии, Уэльса и Северной 
Ирландии, то она просто рисковала бы развалиться на эти самые 
четыре части.

То же и с Испанией. И дело вовсе не в каких-либо националь-
ных противоречиях внутри страны. Нет. Ничего, кроме экономики. 
Правительство Мариано Рахоя отняло у Каталонии право оставлять 
у себя НДС и ряд других налогов, а у каталонцев – право зваться 
нацией. Думается, сейчас право зваться нацией премьер-министр 
Рахой, наверное, согласился бы оставить, чтобы уж не провоци-
ровать скандалов. Но первое решение – по налогам – было весьма 
ощутимым ударом. Один из семнадцати исторических регионов 
Испании, Каталония дает пятую часть национального бюджета. 
Разумеется, каталонцы обиделись. И – опять-таки, разумеется, само 
собой, – Мадрид не может отпустить дойную корову из стада, ибо 
телята просто рискуют помереть с голода.

Вы спросите меня: при чем здесь белорусы? Все очень просто. 
Нельзя подходить к таким сложным вопросам, как национально-
государственный, с позиции двойных стандартов. Тут или-или. 
Абхазы – народ? Тогда имеют они право на собственное государство? 
А Крым – его жители имеют или нет? И в любом случае – а почему? 
Попытайтесь найти ответ, и вы увидите, как это сложно. И спрятать-
ся за правовые формулировки вроде «федеративное государство», 
«конфедерация», «унитарное государство» невозможно. Не работают 
они. Два фундаментальных принципа – без нюансов.

И всегда было сложно искать ответы на эти и подобные вопросы. 
Не зря, например, Георгий Плеханов называл национальный вопрос 
«больным зубом социал-демократии»: прикоснись слегка – уснуть не 
сможешь.

Мы все смеялись по поводу пресловутой «Вейшнории», которая 
якобы напала на территорию ничуть не более реального «Союзного 
Государства России и Беларуси». Но давайте посмотрим на карту: 
именно на территории этой воображаемой Вейшнории компактно 
проживает польское этническое меньшинство. Предположим, что 
завтра его представители (напомню: референдум в Каталонии про-
водило вполне легитимное региональное правительство) решают 
провести референдум о …

И…? И что мы все тогда делать будем? Потому что принцип 
«чемодан – вокзал – Варшава» тут не срабатывает: они испокон веков 
жили на этой земле, о чем кладбища и исторические памятники 
свидетельствуют. У них на эту землю ничуть не меньше прав, чем у 
каждого из нас. И что будет?

На самом деле логическая задача проста. Нужно встать на одну 
из точек зрения и придерживаться ее: приоритет государственной 
целостности либо приоритет национального выбора. В этом отноше-
нии Александру Лукашенко проще: сказав себе «Государство – это я», 
он выбор сделал вслед за Людовиком XIV. Понятно, что теперь он не 
может признать ни Абхазию с Южной Осетией, ни Приднестровье, 
ни Карабах, ни Крым, ни Каталонию… Вне зависимости от того, 
в каких матримониальных отношениях с Россией или с Западом 
видит он Беларусь. Грузия должна быть целостной, Украина, Сербия, 
Испания и Молдова тоже. Всё.

Но Лукашенко – это власть. Я – не власть. Но тоже определился. Я 
– за государственную целостность. Посему, увы, не могу признать ни 
спектакля-референдума в Крыму, ни тем паче ДНР и ЛНР. Но и ката-
лонский референдум не признаю. Так что больше вопросов подобного 
рода прошу мне не задавать. Лучше сразу к стоматологу ехать.

18 лютага –  
выбары дэпутатаў 
мясцовых Саветаў?

Учора старшыня ЦВК Лідзія 
Ярмошына назвала гэтую дату 
аптымальнай.

Паводле яе слоў, у 20-х 
чыслах кастрычніка яна плануе 
трапіць на прыём да Аляксандра 
Лукашэнкі для абмеркавання 
канчатковай даты выбараў і 
пытанняў іх арганізацыі.

«18 лютага – гэта апошняя 

магчымая дата правядзення 
выбараў, – адзначыла Ярмошына. 
– Я думаю, што раней іх не 
прызначаць з-за таго, што тады 
яны супадуць са студэнцкімі 
канікуламі. А студэнты ўсе 
галасуюць па месцы вучобы. Мы  
будзем прасіць менавіта гэту 
дату, таму што яна ў гэтым 
плане з’яўляецца аптымальнай».

Ігар Комлік – на волі
ГуЧНАЯ СПРАвА
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Зноў  
на «старых конях»? 

Ніякіх змен у заканадаўстве перад мясцовымі выбарамі 2018 года, 
хутчэй за ўсё, не будзе, яны пройдуць па старых правілах. Гэта вынікае 
з учарашняга адказу старшыні Цэнтрвыбаркама Лідзіі Ярмошынай на 
пытанне БелаПАН. 

“Ну пра што вы кажаце, калі іх ужо выносіць? – нібыта нават абуры-
лася пані Ярмошына. І патлумачыла: – Мы ўжо распрацавалі і 4 лістапада 
хочам правесці пасяджэнне ЦВК, дзе зацвердзім метадычныя тлумачэнні. 
Рэкамендацыі БДІПЧ АБСЕ будуць улічвацца толькі ў правапрымяняльнай 
практыцы, там, дзе можна не мяняць закон”.

Самае смешнае, што адна з рэкамендацый БДІПЧ палягае акурат у 
тым, каб асноўныя аспекты выбарчага працэсу рэгуляваліся законам, а не 
пастановамі ЦВК.

Увогуле ж не першы раз спадарыня Ярмошына выказваецца ў тым 
духу, што коней, маўляў, на пераправе не мяняюць. Прасцей кажучы, што 
мала часу да чарговай кампаніі, каб усчынаць ломку законаў.

Але гэтым разам Еўропу “кіданулі” зусім вераломна. Нагадаю, што 
выніковы даклад БДІПЧ АБСЕ аб назіранні за парламенцкімі выбарамі 
2016 года быў гатовы яшчэ летась у снежні.

У тым дакуменце акурат і ўтрымліваліся 32 рэкамендацыі Мінску, 
як палепшыць выбарчае заканадаўства. У прыватнасці, гаворка ішла пра 
тое, што трэба стварыць належныя ўмовы для палітычнай канкурэнцыі, 
павысіць празрыстасць галасавання, у тым ліку праз бесперашкодны 
доступ назіральнікаў і выразны паказ публіцы кожнага бюлетэня.

Больш за тое, беларускі бок нібыта дэманстраваў гатоўнасць прыслу-
хацца. Прааналізаваць прапановы АБСЕ было даручана адмыслова ство-
ранай міжведамаснай экспертнай працоўнай групе. Праўда, ад пачатку 
бянтэжыла, што група складалася з “государевых людей”, у яе не захацелі 
ўключаць, напрыклад, апазіцыйную дэпутатку Палаты прадстаўнікоў 
Ганну Канапацкую.

Тым не меней Ярмошына па выніках працы групы заявіла, што 
ўлічана блізу 50% рэкамендацый АБСЕ. “Выніковыя прапановы маюць 
збалансаваны характар і адпавядаюць рэкамендацыям АБСЕ”, – запэўніла 
тады кіраўніца ЦВК.

Праўда, прапановы групы дасюль застаюцца сакрэтам для 
грамадскасці, так што маюцца вялікія падазрэнні, што ўлічаны акурат 
найменей прынцыповыя моманты.

Але ж хоць нейкія змены – лепей, чым нічога. Так ці іначай, прапа-
новы працоўнай групы яшчэ напрыканцы студзеня ляглі, як заяўлялася, 
на стол кіраўніка краіны. Хаця сёння высвятляецца, што трапілі яны ў 
доўгую скрыню.

Напачатку тая ж Ярмошына цвердзіла, што чакаецца адмысловая 
нарада ў прэзідэнта. І сапраўды, калі б тую нараду правялі аператыўна, то 
змены ў выбарчае заканадаўства можна было б вынесці яшчэ на мінулую 
вясновую сесію.

Але тая сесія прайшла, а нарада так і не адбылася. Пры тым што 
кіраўнік дзяржавы знайшоў час для шэрагу іншых нарад, уключна з той, 
на якой разглядаліся пытанні развіцця хакея.

Учора адкрылася ўжо асенняя сесія Палаты, але пытаннем пра зме-
ны выбарчага заканадаўства на ёй і не пахне. Натуральна, калі б была 
адмашка, то дэпутаты пракруцілі б адпаведны праект у рэжыме абваранай 
кошкі. Але адмашкі няма і, мяркуючы па сённяшніх словах Ярмошынай, 
не будзе.

У чым жа загваздка? Натуральна, слаба верыцца, што за восем месяцаў 
высокае начальства не знайшло часу між інспекцыямі якасці буракоў ды 
ходу сяўбы трыцікале. Тут спрацавалі іншыя чыннікі.

Па-першае, адбыліся пратэсты “дармаедаў”. Наверсе, верагодна,  
атрымалі вялікі стрэс. А таму хто-ніхто прыкінуў: не выключана, што 
незадавальненне часткі электарату адаб’ецца і на кампаніі мясцовых 
выбараў. Дык нашто даваць нейкія паслабленні апанентам рэжыму?

Яшчэ момант: ёсць версія, што мясцовыя выбары, якія мусяць прайсці 
не пазней за 18 лютага 2018 года, могуць быць спалучаны з рэферэндумам, 
на якім паставяць сярод іншых пытанне пра павелічэнне прэзідэнцкага 
тэрміну да сямі гадоў. І калі так, то з гледзішча ўлад перад такой адказ-
най кампаніяй таксама не варта займацца эксперыментамі з выбарчым 
заканадаўствам.

Па-другое, беларускае начальства ўбачыла, што на разгоны тых 
самых “дармаедскіх” выступленняў, масавыя арышты Еўропа адрэагава-
ла слабавата. Захад не хоча сёння псаваць трэнд нармалізацыі адносін з 
афіцыйным Мінскам і таму не надта чапляецца да паводзін Мінска.

На просьбу журналіста распавесці, якія ж менавіта навацыі ў выбар-
чым заканадаўстве былі пакладзены на стол Лукашэнку, Ярмошына ўчора 
адказала: “Я ўжо, шчыра кажучы, і прызабыла іх, мы ліст падавалі ў канцы 
студзеня”.

Так што з выкананнем хаця б часткі рэкамендацый АБСЕ беларускія 
ўлады Еўропу цынічна прадынамілі.

ТЭНДЭНЦыЯ

Выжываць 
дапамагаюць 
крэдыты

За студзень–жнівень аб’ём 
крэдытаў, выдадзеных беларускімі 
банкамі на спажывецкія патрэ-
бы, вырас на 41,3%. У той жа час, 
паводле дадзеных Нацбанка, на  
1 верасня запазычанасць фізічных 
асоб па такіх крэдытах скла-
ла рэкордныя 2,43 млрд рублёў і 
вырасла ў параўнанні з пачаткам 
года на 709,7 мільёна.

Па в од л е  п р а г н о з а ў 
беларускіх эканамістаў, аб’ёмы 
спажывецкага крэдытавання 
будуць і далей павялічвацца. 
«Унутранае спажыванне дзяржава 
цяпер разганяе, каб дазволіць 
насельніцтву кампенсаваць 
зніжэнне ўзроўню дабрабыту 

ў 2015–2016 гады. Гэта 
мэтанакіраваная палітычная 
задача дзяржавы ў 2017 годзе, 
і таму ў такіх умовах наўрад 
ці будуць прымацца меры па 
абмежаванні ўнутранага попыту, 
і ў прыватнасці спажывецкага 
крэдытавання», – мяркуе 
эксперт Беларускага эканамічнага 
даследча-адукацыйнага цэнтра 
(BEROC) Дзмітрый Крук.

Тройка лідараў
Найб ольшыя аб’ёмы 

спажывецкіх крэдытаў выдаюць 
«Прыёрбанк», «Беларусбанк» і 
«МТБанк» – на іх долю прыпадае 
больш за 40% крэдытаў, выдадзеных 
насельніцтву на спажывецкія 
патрэбы.

ФАКТ

ШлАГбАуМ!

Дэманстрацыі не будзе!
Яе намагаўся правесці ў Мінску 7 кастрычніка 

 Беларускі кангрэс дэмакратычных прафсаюзаў (БКДП).
Аднак адказ з Мінгарвыканкама 

гэтыя планы сарваў. 
«Мы атрымалі досыць 

няпэўны адказ, – паведаміў 
БелаПАН старшыня БКДП 
Аляксандр Ярашук. – Замест 
дэманстрацыі нам прапаноўваюць 
правесці масавае мерапрыемства 
(не ўказваючы, якое канкрэтна) 
не па заяўленым намі маршруце 
ад кінатэатра «Кастрычнік» 
да плошчы Бангалор, а ў трох 
іншых месцах: на цэнтральнай 

сцэнічнай пляцоўцы парку 
Дружбы народаў, у летнім 
тэатры парку культуры і 
адпачынку імя 50-годдзя Вялікага 
Кастрычніка і на пляцоўцы каля 
фантана ў Кіеўскім скверы».

Дзеянні Мінгарвыканкама, 
лічыць Ярашук, не адпавядаюць 
заканадаўству. «Нас незаконна 
прымушаюць да змены фармату 
мерапрыемства. Гэта чарговае 
парушэнне правоў прафсаюзаў, якія 
маюць права арганізоўваць і беспе-

рашкодна праводзіць масавыя мера-
прыемствы», – сказаў ён.

Дэманстрацыяй 7 кастрычніка 
БКДП хацеў далучыцца да 
міжнароднай прафсаюзнай 
кампаніі. У гэты дзень больш за 300 
нацыянальных прафцэнтраў, якія 
ўваходзяць у Міжнародную канфе-
дэрацыю прафсаюзаў, правядуць 
вулічныя дэманстрацыі, шэсці, 
мітынгі і пікеты з патрабаваннямі 
забяспечыць людзям годныя ўмовы 
працы і годны заробак.

ПРАЦЯГ ТЭМы

Бухгалтара прафсаюза РЭП 
Ігара Комліка выпусцілі са след-
чага ізалятара пад падпіску  
аб нявыездзе роўна праз два месяцы 
пасля затрымання.

Супрацоўнікі Дэпартамента 
фінансавых расследаванняў Камітэта 
дзяржаўнага кантролю Беларусі  
2 жніўня правялі ператрус і 

канфіскацыю камп’ютараў і фінан-
савых дакументаў у офісе прафсаюза 
РЭП і цэнтральным офісе БНП. Былі 
затрыманы старшыня РЭП Генадзь 
Фядыніч і бухгалтар Ігар Комлік. 
Генадзь Фядыніч быў дапытаны і 
адпушчаны да суда, а Комліка пакінулі 
пад вартай. А ўчора выпусцілі і яго…

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Індульгенцыя  
на расправу

У адным з мінулых нумароў 
“Народнай Волі” кобрынскі 
прадпрымальнік Алесь Мех 
распавёў жудасную гісторыю пра 
тое, як быў збіты супрацоўнікамі 
праваахоўных органаў.

Коратка нагадаем яе сутнасць: 
у сярэдзіне жніўня Мех прыйшоў 
дамоў да свайго знаёмага Дзмітрыя 
Чарніцкага, каб па яго просьбе 
адрамантаваць разеткі. Падчас 
выканання работы ён выявіў невя-
домае прыстасаванне, якое нагад-
вала “праслухоўку”.

Па выхадзе з кватэры на Меха і 
Чарніцкага напалі невядомыя людзі 
ў масках і збілі іх. Як высветлілася 
пазней, гэта былі супрацоўнікі 
АМАП. Пасля жорсткага збіцця 
Мех і Чарніцкі апынуліся ў 
міліцэйскім пастарунку, дзе на іх 
склалі пратаколы “за непадпарад-
каванне законным патрабаван-
ням супрацоўнікаў праваахоўных 
органаў”.

Пазней быў суд. Чарніцкага 
аштрафавалі, Меха прызналі 
невінаватым. Аднак, не 
пагадзіўшыся з такім рашэннем, 
міліцэйскае кіраўніцтва Кобрына 
абскардзіла апраўдальны прысуд 
у дачыненні да Меха. Алеся чакае 
новае судовае разбіральніцтва, дата 
якога на момант напісання гэтага 
матэрыялу была яшчэ невядомай.

Сам Алесь Мех звярнуўся 
ва УУС Брэсцкага аблвыканка-

ма, патрабуючы прыцягнуць да 
адказнасці амапаўцаў, якія яго 
збілі.

Афіцыйны адказ не прымусіў 
сябе доўга чакаць. Днямі Алесь 
Мех атрымаў яго ад выконваюча-
га абавязкі намесніка начальніка 
УУС Брэсцкага аблвыканкама спа-
дара Мельнікава. Вось некалькі 
цытат з гэтага адказу. Як кажуць, 
без каментарыяў: “Вашы дова-
ды аб неправамерных дзеяннях 
супрацоўнікаў атрада міліцыі 
асаблівага прызначэння не знайшлі 
свайго аб’ектыўнага пацвярджэн-
ня”. І далей: “Супрацоўнік органаў 
унутраных спраў не нясе адказнасці 
за шкоду, нанесеную ў выніку пры-
мянення ў прадугледжаных законам 
выпадках фізічнай сілы, спецыяль-
ных сродкаў, калі ім не перавышаны 
меры, неабходныя для пераадолення 
супрацьдзеяння законным патра-
баванням супрацоўнікаў органаў 
унутраных спраў у выпадках, калі 
негвалтоўнымі спосабамі гэта 
зрабіць немагчыма”.

– Не дзіўна, што наша міліцыя 
сваю віну, роўна як і свае памылкі, 
не прызнае, – гаворыць Алесь 
Мех. – Хаця для мяне відавочна: 
у гэтым выпадку быў груба пару-
шаны закон, супраць невінаватых  
людзей прымянілі сілу, і мілі-
цэйская сістэма пачала сама сябе 
абараняць. Гэтыя, з дазволу ска-
заць, вартавыя закона, якія душылі 

мяне ў цёмным пад’ездзе, засталіся 
непакараныя. Гэта значыць, 
што ў наступны раз яны будуць 
дзейнічаць таксама, ведаючы, што 
ніякай адказнасці за свае дзеянні 
не панясуць.

– А частка адказу, дзе гаворыц-
ца, што супрацоўнікі АМАП не 
нясуць ніякай адказнасці за нане-
сеныя вам траўмы, не здзівіла?

– Вельмі здзівіла. Асабліва 
ўлічваючы тое, што пасля здарэння 
я зняў пабоі. У мяне ёсць усе гэтыя 
паперы. Калі казаць па-простаму, 
то душылі мяне так, што ў вачах 
палопаліся сасуды, вока налілося 
крывёй… Але гэта, як бачым, усё 
ў межах закона. Пра што гэта свед-
чыць? Гэта сведчыць пра тое, што 
ў праваахоўнікаў і надалей будуць 
развязаны рукі: хочаш – збівай, 
хочаш – душы. Сістэма сваіх “адма-
жа”. З гэтай нагоды я магу зрабіць 
наступную выснову: сённяшняя 
міліцыя з арганізацыі, якая павінна 
абараняць людзей, ператварылася ў 
арганізацыю, якая нясе небеспяку 
звычайнаму чалавеку.

– Ці будзеце вы абскар-
джваць адказ, які прыйшоў з УУС 
Брэсцкага аблвыканкама?

– Безумоўна. Абскарджваць 
яго можна толькі ў Мінску – буду 
пісаць у Міністэрства ўнутраных 
спраў Беларусі. 

Віталь ГАРБУЗАЎ.

ДЭМАКРАТыЯ ПА-бЕлАРуСКу

Да Міколы Статкевіча  
не пускаюць адваката

Пра гэта “Народнай Волі” рас-
павяла жонка палітыка – Марына 
Адамовіч. Статкевіч, як вядо-
ма, адбывае адміністрацыйны 
арышт у Цэнтры ізаляцыі 
правапарушальнікаў.

– Цягам двух дзён на мінулым 
тыдні адвакат так і не змог 
трапіць да Міколы, – распавядае 
Марына Адамовіч. – Спачатку 
сказалі, што быццам бы ўсе пакоі 
для сустрэч з арыштаванымі 
заняты. На наступны дзень адва-
кат быў першым, хто прыйшоў 
на сустрэчу са сваім падабарон-
ным, – адмовілі, сказаўшы, што 
ўбачыць Статкевіча яму ўсё роўна 
не ўдасца. Таму ў панядзелак  
2 кастрычніка адвакат нават і не 
спрабаваў патрапіць да Міколы. 

Ніякіх звестак пра стан 

здароўя мужа, пра акалічнасці яго 
знаходжання пад арыштам у мяне 
няма. Нягледзячы на тое, што я 
перадала Міколу чыстыя аркушы 
і канверты, ніводнага ліста ад яго 
так і не атрымала. Не ўпэўнена, 
што Статкевічу аддалі ўсё гэта.

– Вы напісалі ліст генпра-
курору Беларусі Аляксандру 
Канюку. Ці ёсць адказ?

– Я не разлічвала на 
аператыўнасць. Магчыма, адказ 
прыйдзе праз месяц і ў ім будзе 
напісана, што ніякіх парушэнняў 
не выяўлена. Звычайная прак-
тыка. Зараз думаю толькі пра 
адно: хутчэй бы гэты кашмар 
скончыўся.

Мікалай Статкевіч павінен 
выйсці на волю 7 кастрычніка.

Антон ВІТАЛЬЕЎ.

https://www.nv-online.info/2017/05/26/oppozitsiya-hochet-izbiratelnoj-reformy-a-lukashenko-reformiruet-hokkej/
https://www.nv-online.info/2017/10/02/nachinaet-rabotu-osennyaya-sessiya-parlamenta-2/
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жуРНАлИСТСКОЕ РАССлЕДОвАНИЕвАС ИНТЕРЕСуЕТ...

Может ли лондонский кошмар 
повториться в Минске?

Не так давно снова горели высотные здания, на этот раз в Дубае. Приходится признать, что полыхающие 
небоскребы – это не идея для сценария фильма-катастрофы, а жуткая реальность.

Самым кошмарным из подоб-
ных пожаров за последний год 
стал лондонский. 14 июня в 
результате возгорания в 24-этаж-
ном жилом небоскребе, ставшем 
смертельной огненной западней, 
погибло более чем 80 человек.

Минск хоть и не Дубай с его 
небоскребами, но зданий выше 20 
этажей в столице Беларуси больше 
сотни. А 48 из них по этажности 
равны или превосходят ставшую 
печально знаменитой лондонскую 
высотку «Гренфелл-Тауэр». 

«Народная Воля» решила 
выяснить: не грозит ли минчанам 
жуткая участь, выпавшая на долю 
жителей Северного Кенсингтона?

Путь к спасению – 
лестницы. Но какие?
Для начала попытался опреде-

литься с формулировками: что же 
в Беларуси считается «небоскре-
бом» и как обеспечивается пожар-
ная безопасность таких зданий?

Оказалось, что есть как 
минимум два варианта опреде-
ления «высотка». Первый – от 
Министерства архитектуры и 
строительства: «многоэтажное 
здание жилого назначения высо-
той от 75 до 100 м включитель-
но, общественного и многофунк-
ционального назначения – высо-
той от 50 до 200 м включитель-
но». Классификация МЧС иная: 
«жилые здания от 10 этажей 
и выше, прочие – 16 этажей и 
выше».

Сколько же таких зданий в 
Минске? Как сообщила предста-
витель столичного управления 
МЧС Ольга Мельченко, подходя-
щих под вышеозначенные крите-
рии объектов в столице страны 
довольно много: 1160 жилых и 
12 нежилых зданий. И пожарная 
безопасность большинства из них 
(некоторые построены ранее) обе-
спечивается по принятым в 2008 
году строительным нормам про-
ектирования высотных зданий 
(108 ТКП). Это весьма обширный 
документ, поэтому приведем лишь 
несколько пунктов из его «проти-
вопожарной» части.

Во-первых, здания должны 
быть оборудованы аварийной сиг-
нализацией и незадымляемыми 
лестницами. 

Во-вторых, со всех сторон 
здания должен быть подъезд для 
аварийно-спасательной техники, 
при этом расстояние от наруж-
ных стен высотной части здания 
до внутреннего края проездов 
должно составлять 8–10 метров, 
а ширина проездов для пожарных 
машин – не менее 6 метров. 

В-третьих, техника должна 
иметь подъезд к эвакуационным 
выходам из зданий, и пожарные 
должны иметь доступ с авто-
лестниц или автоподъемников в 
любое помещение, квартиру, зону 
безопасности, находящиеся в 
нижнем пожарном отсеке (до 16 
этажей и 50 м). 

В-четвертых, расстояние меж-
ду соседними высотными зда-
ниями должно быть не менее 30 
метров, а противопожарные раз-
рывы между высотным зданием и 
открытыми площадками для сто-
янки автотранспортных средств 
– не менее 15 метров. В-пятых, 
ширина лестничных маршей в 
жилых зданиях должна быть 

не менее 1,2 м, в зданиях иного 
назначения – 1,35.

А теперь ответьте на вопрос: 
соблюдается ли хотя бы этот 
(очень усеченный) перечень тре-
бований при строительстве мин-
ских многоэтажек, которые в 
последние годы растут как грибы 
после дождя? И к чему может при-
вести (не дай бог случится) пожар, 
аналогичный лондонскому?..

К примеру, когда бываешь 
около многоэтажного бетонно-
го «шанхая», называемого «Маяк 
Минска», создается впечатление, 
что не только нормы инсоляции 
безбожно нарушены, но и рабо-
тать пожарным машинам там 
будет очень сложно – не всегда 
есть где развернуться как «по 
горизонтали», так и «по вертика-
ли». «Несоответствия 108 ТКП 
не выявлялось, но если есть сомне-
ния, можно выяснить все через 
процедуру официального обраще-
ния», – отвечает на мой вопрос 
пресс-секретарь Министерства 
по чрезвычайным ситуациям 
Виталий Новицкий.

Пожары в высотках четко 
показали, что обычно шанс на 
спасение есть лишь у обитателей 
тех этажей, до которых дотягива-
ется пожарная лестница. Потому 
как быстро распространяющийся 
по вертикали огонь и продукты 
горения отрезают от путей эваку-
ации паникующих людей, в отча-
янии выбрасывающихся из окон. 
Допустим, подъехать к высо-
тке, в которой случился пожар, 
машина спасателей смогла. Но 
зачастую «скромный» поначалу 
очаг разрастается на огромной 
высоте очень быстро, захватывая 
большую территорию. Сколько 
же в Минске пожарных машин, 
«вооруженных» многометровыми 
лестницами, которые могут спа-
сти людей с высоты?

«Порядка 20 единиц техни-
ки с высотой подъема 50 метров 
и выше (это в основном 50–52 
метра) и один 90-метровый 
подъемник», – отвечает Виталий 
Новицкий. Не кажется ли, что 
маловато? Ведь согласно статисти-
ке МЧС, высоток в столице боль-
ше тысячи, а домов в 20 и больше 
этажей (то есть выше 50 метров) – 
уже более сотни, и они продолжа-

ют строиться. «Пожарные лестни-
цы и подъемники не рассматрива-
ются как основной способ эвакуа-
ции людей с высотных зданий. Для 
этого должна быть инженерная 
защита. В частности, те самые 
незадымляемые лестницы, на 
которые часто жалуются жите-
ли многоэтажек», – рассказывает 
представитель МЧС.

По словам Новицкого, 
50-метровые вышки или подъем-
ники есть также во всех област-
ных центрах, не менее пяти в 
каждом: «Но это не средство спа-
сения, а дополнительный способ 
подачи огнетушащего состава на 
высоту и доставки спасателей. 
Они незаменимы при пожарах в 
стандартных многоэтажках, где 
нет незадымляемых лестниц». 

Зависающие вертолеты  
и негорючие фасады
К счастью, в Беларуси «рабо-

тать» на пожарах в небоскребах 
спасателям до сих пор не прихо-
дилось. Но международная прак-
тика показала, что при тушении 
пожара на высоте, как и при спа-
сении и эвакуации пострадавших 
незаменима авиация. Но, как 
выяснилось в беседе с Новицким, 
вертолетных площадок в Минске 
нет ни одной… Первая должна 
появиться в Больнице скорой 
помощи в Курасовщине: «Сейчас 
решается – где она появится: на 
крыше одного из корпусов БСМП 
или на земле рядом».

Тем не менее на учениях бело-
русские спасатели отрабатывают 
эвакуацию пострадавших с крыш 
небоскребов. Для этого вертолет 
МИ-6 (огромная машина, кото-

рая и на землю-то не везде сядет) 
зависает над крышей здания со 
специальной платформой, на 
которой могут поместиться до 10 
человек.

С вариантами спасения разо-
брались. А как вовсе не допустить 
трагедии?

Допустим, архитекторы сдела-
ли проект небоскреба по прави-
лам и нормам, принятым в 2008 
году. И все противопожарные 
меры в нем соблюдены. Но ведь 
есть еще известная триада «про-
ект—строительство–эксплуата-
ция». Кто следит за тем, чтобы 
при возведении высотки строите-
ли не совершили ошибок, которые 
могут стоить будущим жителям 
этих домов (обитателям офисов) 
жизни?

«Что касается пер-
вой стадии, то когда про-
ект приходит на экспертизу в 
Минстройархитектуры, он про-
ходит строгую проверку по спец-
техусловиям. Далее на стройпло-
щадке функции стройтехнадзора 
или организовывает заказчик, 
или же он нанимает стороннюю 
организацию. Государственную 
или частную. Это лицензируемый 
вид деятельности. При эксплуа-
тации за все отвечает обслужи-
вающая организация», – расска-
зали корреспонденту «Народной 
Воли» в РУП «Стройтехнорм», 
одном из подразделений 
Минстройархитектуры.

Можете сами оценить: всег-
да ли проект соответствует всем 
нормам, не халтурят ли строите-
ли и договорятся ли, «если что», 
представители застройщика и 
частная фирма, оказывающая 
услуги стройтехнадзора?..

Но допустим, что архитекторы 

не отошли от буквы противопо-
жарного раздела, «написанного 
кровью», а строители не отошли 
от замысла проектировщиков: не 
удешевили его и нигде не оши-
блись, сделав все «по писаному». 
Остается третье звено, как обыч-
но, самое слабое – эксплуатация.

Именно эксплуатация лондон-
ской высотки (а именно произве-
денный некачественный ремонт) 
стала причиной жуткого пожара, 
унесшего десятки жизней. Тогда 
огонь распространился по зданию 
из-за горючести нового фасадного 
материала. Может ли в Беларуси 
случиться нечто подобное?

«У нас отделка всех фасадов 
жилых зданий выше 10 этажей и 
нежилых выше 16-и – негорючая. 
И пожара, подобного лондонскому, 
быть в Беларуси не может. Мало 
того, – по нормативам внутри 
всех этих зданий в местах обще-
го пользования материалы также 
должны быть негорючими», – уве-
ряет Виталий Новицкий.

Стоит звонить не в МЧС,  
а коммунальникам

Хорошо, что здесь белорусы 
застрахованы от неприятностей. 
Но ведь не зря именно эксплуа-
тация в вышеописанной триаде 
– слабое место. И это подтверж-
дается при расследовании причин 
техногенных катастроф.

Когда случается трагедия, 
эксперты тщательно изучают, не 
нарушались ли правила пожарной 
безопасности? К примеру, рабо-
тала ли на 100 процентов система 
аварийного оповещения, не были 
ли заблокированы люки между 
пролетами наружной лестницы, 
соединяющей балконы и ава-
рийные выходы, не случилось ли 
иных мелких нарушений, каждое 
из которых (и уж тем более сово-
купность) могло стать причиной 
смерти?

Как осуществляется контроль 
организаций, которые эксплуати-
руют сотни минских небоскребов, 
подпадающих под определение 
МЧС? Стоит ли белорусам, живу-
щим на 10-м и выше этажах, бес-
покоиться (к примеру) за состоя-
ние главного пути спасения, неза-
дымляемых лестниц? Тех самых 
«темных закоулков», на срабо-
тавшую сигнализацию в которых 
порой жалуются жители высоток?

«Нарушения при эксплуатации 
не выявлялись. Тем более что сейчас 
в контексте общей либерализации 
действует мораторий на провер-
ки, и МЧС тоже объявило мора-
торий. Так что в этом году про-
верок фактически нет, – расска-
зывает «Народной Воле» Виталий 
Новицкий. – И хотя жильцы часто 
звонят с претензиями в МЧС, они 
платят деньги обслуживающим 
организациям, и поддерживать 
системы в рабочем состоянии 
должны они. Если есть нарушения и 
они не устраняются, то это повод 
расторгнуть договор или штраф-
ные санкции предъявить».

Либерализация – это хорошо. 
Но, думается, МЧС могло и насто-
ять на праве проводить проверки 
в высотных зданиях в прежнем 
режиме. Тем более имеет право 
поднять этот вопрос после регу-
лярных новостей о трагедиях, слу-
чающихся по всему миру.

Олег ШЕПЕЛЮК.

Главные небоскребы столицы Беларуси
1.ЖК «Парус» (Кальварийская, 16; год постройки – 2015), высота 
– 137 метров;
2.БЦ Royal Plaza (Победителей, 7а; 2015), высота – 135 м;
3.Белбыттехпроект (Мельникайте, 4;1982), высота – 90 м;
4.ЖК «Славянский квартал» (Победителей, 27; 2012), высота – 90 м;
5.ЖК «У Троицкого» (Сторожевская, 6; 2013), высота – 90 м;
6.БЦ «ОфисИнвест» (Тимирязева, 65; 2013) высота – 86 м;
7.МФК «Титан» (Дзержинского, 104; 2015) высота – 86 м;
8.Гостиница «Беларусь» (Сторожевская, 15; 1987), высота – 81 м;
9.Национальная библиотека (Независимости, 116; 2006), высота – 
73 м.

ПАСлЯ АДСТАўКІ

Сяргей Абламейка застаецца ў БДУ?
Акадэмік Сяргей Абламейка 

паспяхова кіраваў галоўнай 
ВНУ краіны амаль 9 гадоў. А 28 
верасня нечакана для многіх, 
у тым ліку і для работнікаў 
Белдзяржуніверсітэта, быў зволь-
нены з пасады.

Абламейку 61 год. Ён бадзё-
ры, актыўны, сучасны чалавек. 
Як адзначаюць эксперты, няма-
ла зрабіў для іміджу і павышэн-
ня статусу ўніверсітэта. За час 
яго рэктарства БДУ падняўся ў  
сусветным рэйтынгу на 20 пазіцый 
і заняў 334-е месца. Сёння быць 
студэнтам БДУ прэстыжна, пра-
хадны бал на некаторыя факуль-
тэты дасягае 340 і нават 380 з 400 
магчымых! Універсітэт пастаян-
на развіваецца, за апошнія гады 

абноўлена трэць спецыяльнасцяў, 
па ўсіх прадметах уведзены 
новыя адукацыйныя стандарты. 
БДУ заключыў нямала дамоў аб 
супрацоўніцтве з замежнымі ВНУ, 
у тым ліку Японіі і Кітая.

Сяргея Абламейку нельга 
папракнуць і ў нелаяльнасці да 
ўлады: пасля выбараў 2010 года і 
Плошчы, калі з БДУ былі адлічаны 
студэнты, Абламейка трапіў у спіс 
неўязных у краіны ЕС, адкуль быў 
выключаны летам 2015 года.

Чаму Абламейку знялі з паса-
ды? Калі б ён пайшоў на павышэн-
не, то пра гэта ўжо было б вядома: 
звычайна ў вышэйшых эшалонах 
беларускай улады ў такой сітуацыі 
спачатку аб’яўляецца пра новае  
прызначэнне чыноўніка. Калі ж 

чалавека здымаюць з фармулёўкай “у 
сувязі з пераходам на іншую працу”, 
то потым, хутчэй за ўсё, у лепшым 
выпадку прапануюць пасаду рангам 
ніжэй. Так было з экс-міністрамі 
адукацыі Сяргеем Маскевічам і 
Міхаілам Жураўковым. А кіраўніку 
Парку высокіх тэхналогій Валерыю 
Цэпкалу, мяркуючы па ўсім, у 
Беларусі пасады наогул не знайш-
лося.

«Сяргей Уладзіміравіч 
Абламейка застаецца ў БДУ, – 
кажа яго калега, былы прарэк-
тар БДУ Міхаіл Жураўкоў. – Ён 
выдатны навуковец і выкладчык, 
будзе рыхтаваць кадры, добрых 
спецыялістаў... Як ён успрыняў 
навіну  пра сваю адстаўку? 
Нармальна ўспрыняў. Жыццё ж на 

гэтым не заканчваецца…»
Начальнік упраўлення кадраў 

Белдзяржуніверсітэта Наталля 
Няпеўная ўдакладняе: «Пакуль 
Сяргей Уладзіміравіч звольнены 
з БДУ загадам ад 28 верасня: і з 
пасады рэктара, і з пасады пра-
фесара факультэта прыклад-
ной матэматыкі і інфарматыкі. 
І ніякіх дакументаў, заявы аб 
прыёме на працу мы ад яго не 
атрымлівалі. Але ён казаў, што 
плануе працаваць у БДУ. Дзе кан-
крэтна, на якой кафедры, на якім 
факультэце, пакуль не вядома. 
Можа, спачатку трохі адпачне. 
Але ў панядзелак, напрыклад, на 
пашыраным пасяджэнні Савета 
БДУ ён прысутнічаў”.

Марыя ЭЙСМАНТ.

Летась на Масленіцу  
Сяргей Абламейка  

пёк бліны са студэнтамі…

З чым звязана адстаўка 
рэктара 

Белдзяржуніверсітэта?  
Дзе таленавіты навуковец 
 і мабільны адміністратар 
будзе працаваць далей?

вАжНО!

Отопительный сезон начнется  
в течение ближайшей недели

А в детсадах и школах отопление  
может быть включено уже сегодня-завтра.

«С учетом краткосрочного про-
гноза, имеющегося на сегодняшний 
день, отопительный сезон начнет-
ся в ближайшее время», – сообщил 
начальник отдела по работе с обра-
щениями граждан и средств массо-
вой информации Минжилкомхоза 
Геннадий Акстилович.

Что касается включения ото-
пления в объектах первой кате-

гории – учреждениях здраво-
охранения и образования, – то 
Мингорисполком рассматрива-
ет этот вопрос. «Решение может 
быть принято сегодня-завтра», 
– сказала начальник производ-
ственного отдела ГО «Минское 
городское жилищное хозяйство» 
Валентина Гридюшко, сообщает 
БЕЛТА.

МЕРКАвАННЕ
Дэпутат Анатоль ДАшКО:
«Дамашнія роды  

неабходна забараніць  
на заканадаўчым 

узроўні»
Анатоль Дашко, член 

пастаяннай камісіі па працы і 
сацыяльных пытаннях Палаты 
прадстаўнікоў, акушэр-гінеколаг, 
які да абрання дэпутатам працаваў 
галоўным урачом Брэсцкага 
абласнога радзільнага дома, рэзка 
выказаўся наконт хатніх родаў. 

«Трэба нейкія меры прымаць, 
бо чалавек бярэ на сябе 
адказнасць, калі адважваецца 
нараджаць дома, у тым ліку і 

за жыццё дзіцяці», – сказаў ён. 
Дашко выступае за тое, каб 
дамашнія роды забаранілі. «Я 
пайшоў бы па такім шляху. Што 
да мер адказнасці, то я пачаў бы 
з адміністрацыйнай», – сказаў ён.

Дашко,  праўда,  заўважыў, што 
пакуль гэтае пытанне ў парламенце 
дэталёва не абмяркоўвалася, аднак, 
лічыць ён, пра гэта трэба казаць і 
ўздымаць пытанне ўжо ў рамках 
восеньскай сесіі.

ЧулІ?

Нацбанк у складанай 
 фінансавай сітуацыі 

Апошнія пяць гадоў Нацбанк 
Беларусі не атрымліваў ніякага 
прыбытку і ўвогуле знаходзіцца ў 
цяжкім фінансавым становішчы, 
заявіў першы намеснік старшыні 
праўлення Нацбанка Тарас 
Надольны.

“Уся прычына ў тым, што з 
2008-га па 2012 год Нацбанк 
актыўна браў удзел у механізмах 
падтрымання курса беларускага 
рубля да замежных валют, 
згладжваў ваганні, – цытуе 
Надольнага “Еўрарадыё”. –  
Адпаведна – дастаткова вялікі 
аб’ём абавязацельстваў прыцягваў 
на свой баланс. Фарміраваў рэзер-

вы за кошт знешняга прыцягнення, 
бо ўнутраных рэзерваў не было, а 
курс падтрымліваць трэба было 
ў адпаведнасці з задачамі, якія 
ставіліся зверху”.

У выніку, кажа Надольны, у 
2012 годзе знешнія і ўнутраныя 
абавязацельствы Нацбанка 
дасягнулі 6,6 мільярда долараў. На 
сёння яны складаюць 2 мільярды 
долараў. Тым не менш, кажа пер-
шы намеснік старшыні Нацбанка, 
і за першае паўгоддзе 2017 года 
іх банк не мае ніякага прыбыт-
ку – усе атрыманыя грошы ідуць 
на абслугоўванне даўгоў і іншыя 
патрэбы.

РАКуРС

Андрэй Дапкюнас 
прынцыпова 

выступае 
па-беларуску

Два законапраекты аб 
міждзяржаўных дамовах з Суданам 
і Грузіяй на ўчарашнім пленарным 
пасяджэнні Палаты прадстаўнікоў 
дэпутатам прадстаўляў намеснік 
міністра замежных спраў Беларусі 
Андрэй Дапкюнас. І хоць даку-
менты для дэпутатаў былі падрых-
таваны на рускай мове, спадар 
Дапкюнас абодва разы прамаўляў 
па-беларуску.

Нават калі дэпутат з Мінска 
Максім Місько задаў пытан-
не дыпламату па-руску, 
Андрэй Дапкюнас адказаў яму 
па-беларуску.

А вось дэпутат Віталь Уласевіч 
з Бабруйска сваё пытанне ўжо 
фармуляваў па-беларуску. З яго 

ўзялі прыклад Вольга Палітыка і 
Валерый Баразеня.

«Для мяне выступленне на 
беларускай мове – прынцыповая 
пазіцыя, – сказаў Радыё Свабода 
Андрэй Дапкюнас. – Я шаную род-
ную мову, вельмі яе люблю і імкнуся 
ўсюды размаўляць толькі на ёй. 
Гэта патрабаванне маёй душы».

Як вядома, 54-гадовы Дапкюнас 
быў прызначаны намеснікам 
міністра замежных спраў у 
жніўні гэтага года. Дагэтуль 
дыпламат узначальваў пастаян-
нае прадстаўніцтва Беларусі пры 
ААН. Маці намесніка міністра 
Жанна Дапкюнас – былы дырэк-
тар музея Янкі Купалы і стрыечная 
пляменніца беларускага песняра. 

ЧулІ?

Севярынец зноў за кратамі
Гэтым разам сустаршыня 

аргкамітэта па стварэнні партыі 
«Беларуская хрысціянская 
дэмакратыя» (БХД) Павел 
Севярынец асуджаны на 
15 сутак арышту за ўдзел у 
несанкцыянаванай акцыі супраць 
правядзення сумесных беларуска-
расійскіх ваенных вучэнняў 
«Захад-2017», якая прайшла 8 
верасня ў Мінску. Такое рашэн-
не прыняў 2 кастрычніка суд 
Цэнтральнага раёна Мінска.

Севярынец прысутнічаў пры 
вынясенні прыгавору, аднак пад 

арышт яго не ўзялі. «Магчыма, у іх 
тактыка такая – выбіраць, калі 
чалавек будзе сядзець у турме», – 
сказаў ён у каментарыі БелаПАН. 
Палітык таксама паведаміў, што 
збіраецца абскардзіць рашэнне 
суда ў вышэйшай інстанцыі.

Як вядома, за акцыю 8 верасня 
ўжо былі асуджаны Уладзімір 
Някляеў (7 сутак), Мікалай 
Статкевіч (15 сутак), а таксама 
пакараны  штрафам у памеры  
460 рублёў магілёўскі актывіст 
Станіслаў Паўлінковіч і ў памеры  
1 тысяча 35 рублёў  Вячаслаў Сіўчык. 

ПАРАллЕлИ

Про цены и патриотизм
(Окончание.  

Начало в №№76, 77.)
За помадой –  
в Барселону! 

– Во время поездки в Испанию 
купила в Барселоне, два офисных 
джемпера, – похвалилась при-
ятельница. – На работу носить. 
Трикотаж, натуральная нить, вид 
весьма элегантный. Цена каждого 
–  всего 10 евро. Это была рас-
продажа, но у нас даже на рас-
продажах таких цен не случает-
ся. За 20 рублей в лучшем случае 
майку купишь, и то маленького 
размера. Джемперам уже два года. 
Вид отличный. Выдерживают 
все стрики. Никаких катышков, 
как после ношения трикотажных 
изделий отечественных марок 
«Алеся» или «Світанак». 

– Не поверишь, – продолжала 
делиться впечатлениями от турне 
та же приятельница, – но даже 
классную, качественную помаду 
проще купить в Барселоне, чем в 
Минске. Не раз обращала внима-
ние: у некоторых знакомых пома-
да на губах лежит густо, плотным, 
насыщенным слоем. Белорусские 
помады хороши, цвета разные, но 
выпьешь сок, съешь бутерброд – и 
начинай все сначала!

Оказалась в Барселоне в 
декабре. Заглянула на бульваре 
Рамблас в магазин косметики. А 
там множество зеркал, несколько 
кресел и продавцы-консультан-
ты: «А что вас заинтересовало? А 
что вы хотели бы попробовать? 

Давайте мы вам тональник под-
берем? То, что вам понравится на 
своем лице, то вы и купите!» 

До этого и не знала, что суще-
ствуют кремы серии ВВ, которые 
убирают возможную красноту на 
лице. Мало какие причины могут 
быть: жарко, поволнуешься... 
Кроме крема выбрала несколько 
помад. Каждый раз, когда ими 
пользуюсь, радуюсь и жизни, и 
покупке. Прошло полтора года. 
Мои барселонские помады живы 
и целы. 

А как быть  
с патриотизмом?

«Вы своими рассказами только 
морально убиваете! Отпугиваете 
потенциальных покупателей. 
Рванут все в Польшу или Литву!» 
– скажет, прочитав эти заметки, 
представитель торговой сети или 
крупного отечественного магази-
на. А где ваш патриотизм? А как 
же лозунг – «Купляйце белару-
скае!»?»

Патриотизм есть! Хороши 
отечественные холодильники 
«Атлант». Обувь фирмы «Марко» 
покупают с охотой и сами бело-
русы, и гости. Своими глаза-
ми видела, как приехавшие в 
Минск на гастроли артисты из 
Екатеринбурга покупали в мага-
зине «Лянок» на площади Якуба 
Коласа наш лен. Причем не какие-
то там отдельные салфеточки, а 
объемные комплекты постель-
ного белья. Да, они красивы, но 

для россиян с их доходами еще 
и выгодны. Хороши и более чем 
доступны белитовские кремы. 

Знакомые рассказывали, какой 
популярностью пользуется в 
Петербурге белорусская «молоч-
ка». Пришли в магазин в 12 дня и 
захотели купить наши сметану и 
творог. Продавец начала смеяться: 
«Вы что! У нас такие продукты с 9 
до 10 утра разлетаются!» 

Существует много достойных 
товаров белорусского производ-
ства. Но для жизнедеятельности 
даже одной семьи многое нужно. 
Только холодильника «Атлант» 
или «Савушкиного продукта» не 
хватит. Обидно, что после удач-
ных поездок и покупок за грани-
цей патриотизм незаметно рассе-
ивается. Да, есть скидки и у нас. 
Крупные магазины, что называ-
ется, борются за клиентов. Если 
недавно в ЦУМе скидки были 
только 17%, а в «Торговом доме 
«На Немиге» – 20%, то теперь и 
в ЦУМе могут быть 20%. Причем 
два раза в неделю, и не только 
в субботу. Но если учесть, что 
торговая надбавка составляет 
30–40%, а скидка 20%, то, заметим, 
никто себе в убыток не работает. 
Торговая скидка уменьшена вдвое, 
чтобы товар распродать быстрее.

Не все и не всегда мож-
но и нужно везти «из-за бугра». 
Приведу пример. В 2010 году я 
делала ремонт в одной из комнат 
квартиры. Одна трубка качествен-
ных и красивых украинских обоев 
стоила 30 тысяч наших рублей. 

Недавно заглянула в тот же мага-
зин. Те же обои, тот же цвет, но 
теперь за трубку надо отдать 
22 рубля, то есть до деномина-
ции 220 тысяч. Во сколько раз 
выросла цена? В семь. А доходы 
во сколько? Мне кажется, расчет 
производителей и самого магази-
на простой. Вы хотите, чтобы у 
вас было красиво? Ремонт делаете 
не на год? Ну так и заплатите! Тем 
более что это еще не самые доро-
гие обои.

В конце февраля в магазине 
«Марко» зимние женские полу-
сапожки на меху можно было 
купить по скидке за 80 рублей. 
Очень неплохая цена! Сейчас 
стоимость босоножек и женских 
туфлей из искусственной кожи – 
больше 50 рублей. Если из нату-
ральной – цена переваливает за 
100. Какую надо иметь зарплату, 
чтобы покупка туфель не сделала 
пробоину в семейном бюджете? 
Не предлагаю цены в «Марко», что 
называется, вручную опускать. 
Понимаю, обувь из натуральных 
материалов не может стоить мало. 
Но как соотносится цена на обувь 
с доходами по стране? И сколько 
тех, кто может ее купить, не ущем-
ляя себя в чем-то другом? 

Стойкое впечатление, которое 
подкрепляется из года в год, что 
в нашей реальности тебя очень 
часто хотят ободрать. Как лип-
ку. И без всякой жалости. Может, 
«за кордоном» нет такого количе-
ства налогов и поборов? Такого 
количества убыточных предпри-

ятий, которые выпускают никому 
не нужную продукцию, которая 
прямиком идет на склад? Может, 
там бизнес так не душат и дают 
возможность подняться – раз-
богатеть самому и одновременно 
разбогатеть стране?

Складывается парадоксальная 
ситуация. Если поддерживаешь 
отечественного производителя, 
как призывают СМИ, бигборды 
и реклама, то обрекаешь себя 
на финансовый убыток. И под-
рываешь экономику собственной 
семьи. В случае, когда эти лозун-
ги (в принципе правильные, но 
не работающие) игнорируешь, то 
экономически выигрываешь. 

Понятно, что наша экономи-
ка лежит. И вставать никак не 
хочет. По-научному это называ-
ется стагнация. Мой вывод кому-
то покажется странным, кому-то 
радикальным. Если по всей стра-
не уменьшить количество тех, кто 
работает в силовых структурах, 
убрать ненужных идеологов, про-
веряющих и контролирующих (их 
ни один статистический комитет 
точно не посчитает), если при-
крыть хоккейные команды, чьи 
игроки получают безумные день-
ги при нулевой пользе для стра-
ны, – то на многие проекты денег 
хватит. Смотришь, и экономика 
начнет возрождаться. И за гра-
ницу не надо будет ездить. Ни за 
тарелками, ни за телевизорами, ни 
за  мобильниками.

Ирина АБРАМОВИЧ, 
минчанка.

За чей счет  
в Минске прошел пленум коммунистов?

«Недавно в Минске состо-
ялся ІІІ пленум Центрального 
совета Союза коммунистических 
партий – КПСС. Мероприятие 
проходило в Белорусском государ-
ственном музее истории Великой 
Отечественной войны. Хотелось 
бы знать: кто его финансировал, 
за чей счет арендовался музей, 
кто оплачивал расходы на отели 
и питание приехавших в Минск 
коммунистов?»

Игорь СЕРЕБРОВСКИЙ, 
Минск.

«Народная Воля» провела 
небольшое расследование и попы-
талась получить ответы на все 
вопросы, поставленные в письме 
нашего читателя.

Сколько стоит 
 арендовать музей?

Директор Белорусского госу-
дарственного музея истории 
Великой Отечественной войны 
Дмитрий Шляхтин говорит, что 
коммунисты проводили свое 
мероприятие именно в музее, 
потому что посчитали это сим-
воличным.

– Они когда посмотрели на 
купол, где развивается красный 
флаг, решили, что это знамя 
Советского Союза, – объясняет 
Дмитрий Шляхтин. – Хотя на 
самом деле это символ знамени 
Победы.

– Дмитрий Геннадьевич, а 
коммунисты заплатили за арен-
ду зала или с вашей стороны это 
была благотворительность?

– Там были соответствующие 
поручения…

– Поясните, пожалуйста, как 
это понимать?

– Мы предоставили только 
помещение. Все оформительские 
и прочие работы – это была не 
наша забота. То, что мы на пару 
часов предоставили помещение, 
никоим образом не сказалось на 
нашей финансово-хозяйствен-
ной деятельности. При проведе-
нии этого мероприятия музей не 
понес никаких расходов.

– А прибыль получили?
– У нас проводится очень мно-

го различных мероприятий. И не 
всегда главное для нас получение 
прибыли. Я скажу больше: когда 
у нас присяги проводятся, когда 
ветераны собираются, когда к нам 
школьники приходят – мы ведь 
тоже не всегда прибыль получаем. 
Мы не производственное пред-
приятие, а учреждение культуры, 
наша основная цель – не полу-

чение прибыли. Если мы будем 
ветеранским организациям, кото-
рые к нам обращаются, огромные 
счета выставлять… Да тут сто раз 
подумаешь, стоит ли брать эти 
деньги! Другой вопрос, если бы 
мы были унитарным предприяти-
ем – тогда, конечно, нам ничего 
другого не оставалось бы, нам 
пришлось бы за все брать день-
ги. Но мы – учреждение культу-
ры. Мы проводим мероприятия, 
направленные на патриотическое 
воспитание.

– А если к вам обратится не 
СКП–КПСС, а любая другая 
зарегистрированная в Беларуси 
партия, вы им тоже бесплатно 
зал предоставите для проведе-
ния мероприятия?

– Мы стараемся всем идти 
навстречу, если речь о конструк-
тивных вопросах. Но если мы 
будем понимать, что наше поме-
щение будет использоваться для 
того, чтобы хаять музей, какие-то 
моменты национальной историо- 
графии, то, конечно, мы не най-
дем общего языка. А так мы в 
основном всем идем навстречу.

– Значит, если к вам придет, к 
примеру, партия того же Сергея 
Калякина, вы им не откажете?

– Будем рассматривать вопрос. 
Мы не отказываем, если это не 
противоречит идее и концеп-
ции музея. В случае с пленумом 
коммунистов вопрос был решен 
положительно, потому что партия 
существовала на момент Великой 
Отечественной войны. Это исто-
рический факт. А уже хорошо мы 
к ней относимся или плохо – это 
все оценочное. И красное знамя 
победы – оно было таким и таким 
остается навеки, независимо от 
каких бы то ни было политиче-
ских течений.

– Сколько человек вмещает 
ваш зал?

– Максимум 150. Но тог-
да система кондиционирования 
работает на пределе. Поэтому 
идеальный вариант – 120.

– Можете назвать хотя бы 
примерные расценки аренды 
зала?

– Надо считать в каждом кон-
кретном случае. Все зависит от 
количества человек, от энергопо-
требления. Поэтому даже средние 
цифры не назову.

Кто оплачивал банкет?
Коммунистическая партия 

Беларуси входит в СКП–КПСС. 
Второй секретарь ЦК КПБ 
Георгий Атаманов на вопрос о 
том, в какую копейку обошелся 
минский пленум коммунистов, 
отвечает с ходу. Говорит: никаких 
секретов здесь нет.

– Все оплачивало бюро цен-
трального совета СКП–КПСС, – 
рассказывает Георгий Петрович. 
– Хорошо помогла в этом пла-
не и КПРФ. Что касается нашего 
вклада, то часть партийных взно-
сов пошла на то, чтобы один раз 
покормить гостей, встретить и 
доставить их к отелю. А оформ-
ление зала, плакаты и другие зна-
чительные расходы – это все было 
на плечах КПРФ.

Жили наши гости в гостини-
це, оплачивали жилье на членские 
взносы, которые есть в каждой 
партии. На самом деле речь не о 
больших суммах идет.

На ІІІ пленум Центрального 
совета Союза коммунистических 
партий – КПСС приехали пред-
ставители 17 политических пар-
тий со всего постсоветского про-
странства. Приехали и депутаты 
Госдумы – их было человека четы-

ре. Остальные – по одному–два 
от партии. Всего присутствовало 
40 человек. Разве это масштабное 
мероприятие? 

Мероприятие длилось меньше 
одного дня. Каков был весь бюд-
жет, я не скажу, потому что точ-
ными цифрами не владею. Мое 
дело было договориться, чтобы 
нам разрешили в музее провести 
этот пленум в течение трех часов. 
Нам разрешили. Мы были в зале 
на втором этаже, так что не меша-
ли никому из тех, кто пришел 
просто в музей. 

После обеда все стали разъ-
езжаться. Кто-то сразу после 
мероприятия на вокзал отправил-
ся, кто-то чуть задержался – у 
кого как билеты были. Геннадий 
Андреевич Зюганов и Петр 
Николаевич Симоненко уехали 
практически сразу после пленума.

– А с музеем как договари-
вались? Оплачивали аренду или 
нет?

– Нет, мы просто на договор-
ных началах все организовали.

Для тех, кто не в курсе
Международный союз обще-

ственных объединений «Союз 
коммунистических партий 
– Коммунистическая партия 
Советского Союза», именуемый 
в дальнейшем – «СКП–КПСС», 
является международным обще-
ственным объединением. Имеет 
самостоятельный баланс, рас-
четный и иные счета в рублях и 
иностранной валюте в учрежде-
ния банков Российской Федерации 
и за рубежом. 

СКП–КПСС осуществляет 
свою деятельность на террито-
рии России, Беларуси, Молдовы, 
Украины, а также на территории 
других государств, где действуют 
общественные объединения – чле-
ны СКП–КПСС.

Председатель Центрального 
Совета СКП–КПСС – Геннадий 
Зюганов. Кстати, министр обра-
зования Беларуси Игорь Карпенко 
является заместителем председа-
теля Центрального Совета СКП–
КПСС. Карпенко присутствовал 
на ІІІ пленуме ЦС СКП–КПСС, 
он зачитывал приветствие от 
А.Лукашенко.

Одним словом, можно ска-
зать, что мероприятие получило 
у нас высочайшее государственное  
благословение.

Марина КОКТЫШ.

ПАлІТКухНЯ

«Яны  
канчаткова  
пахаваюць  
партыю…»

Карэспандэнт “Народнай Волі” прысутнічаў 
 на з’ездзе Партыі БНФ, дзе было абрана новае кіраўніцтва гэтай палітычнай структуры.

Шасцёра – на адно крэсла
Звычайна справаздачна-

выбарчы з’езд любой беларускай 
палітычнай партыі – мерапрыем-
ства маркотнае, руціннае і мала 
каму, акрамя саміх партыйцаў, 
цікавае.

Аднак з’езд Партыі БНФ, які 
прайшоў у мінулыя выхадныя, 
абяцаў быць цікавым. Хаця б 
толькі таму, што пра свой намер 
балатавацца на пасаду старшыні 
партыі яшчэ задоўга да з’езда 
заявілі некалькі чалавек: намеснікі 
старшыні партыі Ігар Лялькоў і 
рыгор Кастусёў, настаўніца з 
Наваполацка Вольга Дамаскіна і 
індывідуальны прадпрымальнік 
Ілля Дабратвор. Дзейны старшы-
ня партыі Аляксей Янукевіч не 
мог балатавацца на гэтую пасаду, 
бо два тэрміны яго старшынства 
скончыліся.

З чым Партыя БНФ падышла да 
выбараў новага старшыні? Вынікі, 
шчыра кажучы, сумныя, ад якіх 
хочацца плакаць. У партыйнай касе 
– нуль, запазычанасць за каму-
нальныя паслугі вялікая. Ніводнага 
дэпутата ў Палаце прадстаўнікоў. 
Якую-небудзь гучную акцыю пар-
тыйных актывістаў, пра якую 
гаварыла б уся Беларусь, узгадаць 
немагчыма…

Карацей, ганарыцца няма чым. 
Але Аляксей Янукевіч, які выступіў 
перад з’ездам са справаздачай, так 
не лічыць. Сабе і партыі ў заслу-
гу ён паставіў тое, што падчас 
мінулай парламенцкай кампаніі 
за дзяржаўны кошт (!) былі над-
рукаваны ўлёткі з біяграфіямі 
кандыдатаў ад Партыі БНФ. А так-
сама – што тыя самыя кандыдаты 
выступілі па радыё і тэлебачанні 
і іх праграмы былі надрукаваны 
ў дзяржаўных СМІ (гэта праду-
гледжана законам і заслугі Партыі 
БНФ у гэтым ніякай) і што пра іх, 
кандыдатаў, даведаліся людзі…

Смешна? Але дэлегаты з’езда, 
нягледзячы на тое, што Партыя 
БНФ, па сутнасці, ператварыла-
ся не толькі ў фінансавага, але і 
палітычнага банкрута, так не 
палічылі, прызнаўшы працу 
старшыні цалкам задавальняючай.

Што тычыцца кандыдатаў на 
гэтую пасаду, то нечаканым для 
многіх стала вылучэнне настаўніцы 
Вольгі Дамаскінай. Але на з’ездзе 

высветлілася, што гэтае яе рашэнне 
не было самастойным. Аказалася, 
што балатавацца на пасаду сташыні 
яе папрасіла “дзейнае партыйнае 
кіраўніцтва”.

– Так, мяне пра гэта папрасіла 
партыйнае кіраўніцтва, – сказа-
ла ў сваім выступленні Вольга. – 
Паабяцалі падтрымку. І мне было 
вельмі непрыемна, што ў рэшце 
рэшт за пасаду старшыні вырашыў 
змагацца Рыгор Кастусёў. Але я не 
стала спыняцца на паўдарогі і пай-
ду да канца, вазьму ўдзел у выбарах.

Адным са сваіх намеснікаў 
Дамаскіна хацела бачыць таго ж 
Янукевіча, але апошні на прапанову 
адрэагаваў лаканічна: “Воля, я цябе 
вельмі люблю, але лічу, што табе 
рана быць старшынёй партыі”. 
Высветлілася, што Янукевіч 
прымкнуў да Кастусёва і быць яго-
ным намеснікам пагадзіўся пасля 
“няпростых перамоў”.

Наступным, хто паспрабаваў 
разварушыць партыйную “багну”, 
стаў прадпрымальнік, бацька пяці 
дзяцей Ілля Дабратвор. Хоць яго 
праграма, раздрукаваная на чорна-
белым прынтары і раздадзеная ўсім 
удзельнікам з’езда, была набрана з 
граматычнымі памылкамі, са сцэны 
Палаца мастацтва, дзе і адбывала-
ся мерапрыемства, ён прамаўляў 
палымяна.

– Зараз не ідзе размова пра 
захаванне Партыі БНФ, – сказаў 
ён. – Зараз ідзе размова пра паха-
ванне партыі. Мы ператварыліся 
не ў партыю, а ў нейкі клуб па 
інтарэсах. Калі вы не хочаце нічога 
мяняць, выбірайце іх (меўся на 
ўвазе Кастусёў. – Аўт.). Яны кан-
чаткова пахаваюць партыю, бо 
гэта пахавальная каманда.

Акрамя Дамаскінай, Дабратвора 
і Кастусёва сваё жаданне 
ўзначаліць Партыю БНФ выказаў 
прадпрымальнік Алесь Талстыка, 
бізнесмен Васіль Астроўскі і былы 
марак Аляксандр Страх. Ігар 
Лялькоў, які да з’езда заяўляў аб 
сваіх намерах паўдзельнічаць у 
выбарах, у рэшце рэшт сваю кан-
дыдатуру зняў.

Дарэчы, менавіта да бізнесмена 
Астроўскага дэлегаты з’езда 
праявілі найбольшую цікавасць. 
Не столькі ў сэнсе яго бачання 
далейшага партыйнага развіцця, 
колькі ў фінансавым плане. І 
логіка ў гэтым была: калі чалавек 

круціцца ў бізнес-колах, то і ён сам, 
і людзі, з якімі ён працуе, тэарэ-
тычна маглі б дапамагчы Партыі 
БНФ хоць нейкай капейчынай – 
напрыклад, у аплаце камунальных 
запазычанасцяў мінскай сядзібы 
партыі.

– А што вы, партыйцы, для 
тых бізнесменаў зрабілі? – задаў 
пытанне Астроўскі. – Гэтыя людзі 
лічаць грошы і выкідаць іх на вецер 
проста так не будуць. Дзе гучныя 
акцыі ў абарону прадпрымальнікаў? 
Дзе гэта ўсё?..

Пасля такога адказу цікавасць 
да Астроўскага ў дэлегатаў імгненна 
знікла.

Голас за катлету  
з бульбай?

Галасаванне за новага старшы-
ню пачалося па абедзе. Дакладней 
– замест абеду. Дэлегаты з’езда 
атрымалі жоўтага колеру бюлетэні 
і, толькі прагаласаваўшы, маглі 
разлічваць, што ім выдадуць два 
пластыкавыя судочкі – адзін з 
капуснай салатай, а другі – з кат-
летай і бульбай у якасці гарніру. 
Бонус – кавалак хлеба. Піраміды 
напоўненага ежай посуду стаялі 
побач з празрыстай урнай для гала-
савання. Гэта не вельмі спадабала-
ся Аляксею Янукевічу.

– Тут жа фотакарэспандэнты 
працуюць, што ў іх за фоткі атры-
маюцца, нібыта людзі галасуюць за 
ежу. Развярніце скрыню ад абедзен-
нага стала, – папрасіў ён.

Калі казаць пра вынікі выбараў 
старшыні Партыі БНФ, дык 
сенсацыі не адбылося. У крэсла 
старшыні перасеў сумнавядомы 
Рыгор Кастусёў. Той самы, які на 
прэзідэнцкіх выбарах 2010 года 
набраў, паводле афіцыйных звестак 
ЦВК, 1,97% галасоў выбаршчыкаў. 
Ягонымі намеснікамі сталі Аляксей 
Янукевіч, Алесь Стральцоў, Зміцер 
Салошкін, Вадзім Саранчукоў і 
лідар маладзёжнай плыні Партыі 
БНФ Юрась Лукашэвіч.

У якасці магчымых кандыдатаў 
на пасаду прэзідэнта на бліжэйшых 
выбарах вылучылі Аляксея 
Янукевіча і юрыста Юрася 
Зянковіча, які з’яўляецца сябрам 
партыі, але пераважна жыве ў 
ЗША…

Віталь ГАРБУЗАЎ.

РЭЗАНАНС

Якая партыя –  
такі і лідар!

Сацыяльныя сеткі бурна 
адрэагавалі на вынікі з’езда 
Партыі БНФ. Вось што пішуць 
пасля абрання Рыгора Кастусёва 
старшынёй партыі.

Аляксандр СТРАХ,  
сябра Партыі БНФ:

“Што я ўбачыў на з’езде? Так 
званая Партыя БНФ на плыву 
яшчэ. Грошай няма, але грошы 
будуць. А грошы адкуль? А лідары 
хто? Трэба паслухаць даклады 
лідараў, каб зразумець – яны ніякія. 
Бо справы іх ніякія і даклады іх ні 
аб чым. Аб якіх мерапрыемствах 
лідары распавялі ў дакладах?

Янукевіч нешта там пра выба-
ры ўспамінаў – і ўсё. А ці ёсць 
суполкі ў гарадах Беларусі, а чым 
яны займаюцца – ані слова. А што 
было сказана пра дзейнасць улады? 
Ані слова.

А аб чым распавёў Кастусёў? 
Так, гаварыў нешта з ужываннем 
слова “партыя”.

І раптам амаль усе галасы – 107 
– за Кастусёва. 

І тады ўзнікае пытанне: а 
адкуль грошы ў партыі? Дык вось, 
хто дае грошы – той і вызначыў 
вынік. А вынік такі: Кастусёў як 
намеснік кіраўніка куды вёў пар-
тыю – нікуды, на месцы тапталіся. 
А куды павядзе зараз як кіраўнік? 
Паслухаўшы яго даклад, я 
ўпэўнены – нікуды”.

Аляксандр ІЛЬКЕВІЧ, 
карыстальнік «Фэйсбука»:

“Кастусёў на чале БНФ – гэта 
поўны капец! Сапраўды, як пасля 
2010 года, пасля ўсяго цырка з яго 

ўдзелам можна было зноў выбраць 
яго старшынёй? Пасля такога про-
ста адразу выкрэсліваеш для сябе 
гэты “калектыў” як варты хоць 
нейкай мала-мальскай увагі. Ну, 
Янукевіч у якасці кандыдата – гэта 
таксама прарыў, гэта адразу ў дзя-
сятку, рэжым дрыжыць…”

Александр ФЕДУТА, 
политолог:

“Не мое, вестимо, собачье дело, 
но ротация по принципу “вчера 
был сам, а нынче зам” или “Путин–
Медведев–Путин” уже слегка достала.

Віталь ЦЫГАНКОЎ, 
журналіст:

“Я, можа, ці не адзіны журналіст, 
які назіраў за працэсам выбару 
новага лідара Партыі БНФ яшчэ з 
лета, ад вылучэння Дамаскінай. Я 
нават смяяўся, што мае інтэрв’ю з 
кандыдатамі можна было назваць 
рубрыкай “Насустрач з’езду”.

Назіраючы за гэтым, зрабіў 
наступную выснову: нягледзячы 
на фармальную ўнутрыпартыйную 
дэмакратыю, кіраўніцтва сённяшніх 
апазіцыйных партый някепска наву-
чылася забяспечваць “кіраваную 
пераемнасць” (і я, дарэчы, не даю 
ацэнак, добра гэта ці кепска)”.

Илля ДАБРАТВОР, 
грамадскі актывіст,  
член Партыі БНФ:

Гэты выбар і гэта ракіроўка з 
Янукевічам адмоўна адбіваецца 
на знешнім іміджы Партыі БНФ. 
Так, тэхнічна Кастусёў і Янукевіч 
выйгралі гэтыя выбары. Але гэта 
пройгрыш у будучым”.

http://www.belta.by


Один из самых лживых и наглых 
пропагандистов. Он врет прямо 
даже с какой-то лихостью, вообще 
не стесняясь менять свою позицию 
на 180 градусов, как будто так и 
надо.

Человек он в сущности бездар-
ный и проходил по разряду веду-
щих третьего сорта в те времена, 
когда на ТВ была конкуренция.

Зато во времена цензуры он рас-
цвел. И очень, ОЧЕНЬ разбогател.

Мы оцениваем минимальный 
размер состояния Соловьева в мил-
лиард рублей. Это только то, что 
он никак не может скрыть и что 
подтверждается документально. 
Думаю, что если прибавить сюда 
деньги на российских и зарубежных 
счетах, а также наличные в чемо-
дане под кроватью, то цифру надо 

будет удвоить.
Итак.
1.Первый существенный объ-

ект недвижимости купили это-
му омерзительному жулику мы с 
вами. «Новая газета» опубликовала 
документ, согласно которому мэрия 
Москвы подобрала ему квартиру 
в 160 метров в элитном доме на 
Долгоруковской и продала по цене 
2,5 миллиона рублей. При том, что 
при минимальная рыночная цена 
таких апартаментов в год покупки 
– 13 миллионов. История доволь-
но известная, я сам про нее много 
писал.

2.Дальше наш мальчик купил 
еще две квартиры в этом доме, 
увеличив площадь своего элитно-
го имущества до 450 квадратных 
метров. Сегодняшняя цена этой 

недвижимости – 250 миллионов 
рублей.

3.Тут мы доходим до пун-
кта «почему сотрудникам ФБК 
надо оплачивать окулистов». ДА 
ПОТОМУ, ЧТО У НАС ТЕЧЕТ 
КРОВЬ ИЗ ГЛАЗ.

Ведь мы сняли на камеру для вас 
дачу Соловьева под Переделкино, и 
она явно строилась по его проекту 
– ведь это самое уродливое здание, 
которое когда-либо снимал ФБК.

Оно огромное. 1046 метров. И 
стоит прилично. Земли тоже при-
лично – 60 соток. По аналогии с 
похожими домами рядом – порядка 
400 миллионов рублей.

4.Знаменитая вилла Соловьева 
на озере Комо. Он ее не строил, 
а просто купил, поэтому вилла 
правда классная. Изначально была 

оформлена на американскую фирму 
нашего ревностного патриота, но 
потом он переоформил ее на себя.

Ну и пунктом 5-прим. – вишенка 
на торте.

Знаете, что это?
Итальянская прописка. 

Удостоверение резидента Италии, 
выданное местным муниципалите-
том. Пока вся страна, открыв рот, 

смотрит шоу Соловьева, где 
он в черном мундире кроет 
загнивающий Запад и облизы-
вает Путина, наш герой тихо 
так – бочком, бочком – офор-
мил резидентство в Италии. 
Это не гражданство и не вид 
на жительство, но юридически 
высказанное: ребята, я здесь 
живу, у вас на Комо. Тут мое 
постоянное место жительства.

Ложь про Россию оплачи-
вают итальянскому резиденту 
из кармана российских граж-
дан.

Какая ирония, синьоры!
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выСОКИЕ ОТНОШЕНИЯПОСТФАКТуМЗ ПЕРШых вуСНАў КАлОНКА АлЕСЯ НЯўвЕСЯ

Мадрид не признает  
ни сам референдум  
в Каталонии, ни его 

результаты, но заявляет  
о готовности к диалогу

На референдуме за неза-
висимость Каталонии, про-
шедшем 1 октября, прого-
лосовало 2.262.424 человека. 
Об этом сообщает El Pais со 
ссылкой на каталонское пра-
вительство. 90,09% голосо-
вавших выступили за отделе-
ние от Испании, 7,87% прого-
лосовали против. Некоторые 
бюллетени были пустые или 
испорченные. При этом вла-
сти Каталонии не могут объ-
яснить, как именно велся 
подсчет голосов. 

Сразу после референду-
ма вице-президент прави-
тельства Каталонии Уриол 
Жункерас заявил, что пар-
ламент автономии будет в 
одностороннем порядке при-
нимать решение о независи-
мости. «Граждане заработали 
право на создание новой неза-
висимой, демократической, 
социальной и правовой респу-
блики», – заявил Жункерас.

Каталонский политик 
подчеркивает, что сейчас 
признание независимости 
является еще более оправ-
данным после «репрессий 
центральной власти», поэто-
му в парламенте Каталонии 
необходимо «защитить 
результаты голосования».

В то же время премьер-
министр Испании Мариано 
рахой, выступая с первым 
официальным заявлением 
по испанскому телевидению, 
заявил, что никакого рефе-
рендума о независимости не 
было вообще.

«Весь испанский народ 
увидел сегодня, что государ-
ство готово отстаивать 
власть закона в стране и 
выступать против тех, кто 
подрывает испанскую госу-
дарственность», – сказал он 
в прямом эфире.

В то же время Рахой 
отметил, что Мадрид готов 
к диалогу в рамках право-
вого поля. «Мы должны 
восстановить это мирное 
сосуществование как можно 
быстрее. Я никогда не буду 
закрывать двери для диало-
га и никогда так не делал. 
Я всегда остаюсь откры-
тым к честному диалогу, но 
только оставаясь в рамках 
закона», – заявил он, отме-
тив, что референдум «оказал 
серьезное влияние на мирное 
сосуществование» регионов 
Испании.

Говоря о действиях право-
охранительных органов, гла-
ва испанского правительства 

подчеркнул, что они выпол-
няли приказ. «Гражданская 
гвардия и национальная 
полиция действовали в соот-
ветствии со своим долгом и 
приказом, которые они полу-
чили от суда», – заявил он.

Глава департамента по 
иностранным делам прави-
тельства Каталонии рауль 
ромева во время пресс-
конференции в Барселоне 
заявил, что автономия всту-
пила в контакт с Евросоюзом, 
чтобы добиться официаль-
ного осуждения Испании за 
попрание основополагающих 
прав и свобод каталонцев в 
ходе референдума о незави-
симости региона.

Общественные органи-
зации и союзы Каталонии 
призвали граждан провести 
всеобщую забастовку в знак 
протеста против полицейско-
го насилия во время проведе-
ния референдума о независи-
мости Каталонии.

Как отмечают эксперты, 
центральные власти Испании 
могут, ссылаясь на ст.155 
Конституции страны, объ-
явить чрезвычайное положе-
ние, отправить правитель-
ство автономии в отставку и 
провести досрочные выборы.

Незаконно
в ТЕМу

Еврокомиссия признала референдум 
о независимости, прошедший в воскре-
сенье в Каталонии и сопровождавшийся 
массовыми столкновениями участников 
с полицией, незаконным. Одновременно 
Еврокомиссия призвала испанские власти 
к диалогу со сторонниками независимости 

Каталонии. 
«В соответствии с Конституцией 

Испании вчерашнее голосование в 
Каталонии было незаконным», – заявил 
в понедельник на пресс-конференции в 
Брюсселе официальный представитель 
Еврокомиссии Маргаритис Схинас.

КОНФлИКТ

Трамп: переговоры  
с КНДР –  

пустая трата времени
«Побереги энергию, Рекс, 

мы будем делать то, что нуж-
но сделать», – написал пре-
зидент США Дональд Трамп 
в своем твите после того, как 
выяснилось, что Вашингтон 
наладил прямой канал связи с 
Пхеньяном.

В последние недели и меся-
цы США и КНДР выступали с 
все более резкими заявления-
ми в адрес друг друга.

США требуют от Пхеньяна 
прекращения разработки 
ядерного и ракетного оружия. 

За последний год Пхеньян 
провел несколько испыта-

ний баллистических ракет, а 
3 сентября взорвал на поли-
гоне миниатюрный водород-
ный заряд, которым может 
быть оснащена межконтинен-
тальная ракета, способная, по 
утверждению властей КНДР, 
достичь территории США. 

Однако попытки наладить 
диалог между двумя странами, 
видимо, противоречат подхо-
ду самого президента Трампа 
к этой проблеме.

В воскресенье он написал 
в своем твите: «Я сказал Рексу 
Тиллерсону, нашему замеча-
тельному государственному 

секретарю, что он понапрас-
ну теряет время на попытки 
вести переговоры с маленьким 
человеком-ракетой…» 

Дональд Трамп не впервые 
публично одергивает высших 
членов своей собственной 
администрации.

В августе он заявил, напри-
мер, что Вооруженные силы 
США находятся в полной бое-
вой готовности для конфликта 
с Северной Кореей, всего через 

несколько часов после того, 
как министр обороны попы-
тался снизить напряженность, 
заявив, что дипломатические 
усилия дают свои плоды.

Так и сейчас: всего сут-
ки назад Рекс Тиллерсон дал 
понять, что американские 
должностные лица имеют 
каналы связи с Пхеньяном, 
несмотря на резкую рито-
рику руководства с обе-
их сторон. Когда ему зада-

ли вопрос о том, готова ли 
Северная Корея сесть за стол 
переговоров, госсекретарь 
ответил: «Мы ищем разные 
возможности, и поэтому не 

теряем надежды».
Впрочем, позднее он при-

знал, что на этом пути пока 
не достигнуто особого про-
гресса.

Китай поддержал санкции 
Госсекретарь США Рекс Тиллерсон совершил визит в 

Китай, где встретился с президентом Китая Си Цзинпин и 
другими официальными лицами для обсуждения вопросов 
торговли, ядерной угрозы со стороны Северной Кореи и 
предстоящего визита в Китай президента США Дональда 
Трампа, запланированного на ноябрь.

Тиллерсон отметил, что США хотят, чтобы Китай осу-
ществил более жесткие действия против Северной Кореи в 
ответ на испытание ядерного оружия и межконтиненталь-
ных баллистических ракет.

Китай является самым крупным торговым партнером 
КНДР. 

28 сентября китайские власти объявили, что все севе-
рокорейские компании в Китае обязаны прекратить свою 
деятельность в начале января. Исключением из этого пра-
вила будут компании, деятельность которых одобрена 
Комитетом по санкциям Совета безопасности ООН.

КСТАТИ

РАССлЕДОвАНИЕ

Квартиры, дача  
и итальянская вилла 
Владимира Соловьева

В ноябре прошлого года одиозный российский тележурналист  
Владимир Соловьев выступал в Минске. И хотя зал Дворца Республики не 
был заполнен, а активисты незарегистрированного «Молодого фронта» 
перед его выступлением организовали протестную акцию, немало адептов 
«русского мира» встали на защиту путинского пропагандиста. Апологетам 
Соловьева наверняка стоит ознакомиться с появившимся на прошлой 
неделе разоблачительным расследованием Алексея Навального. Стоит 
отметить, что сам Соловьев не опроверг ни одного факта, его комментарий 
свелся к циничному: «Я богатый человек, не надо этому завидовать». 

Дом, в котором 
Соловьев «купил» 
160-метровую квартиру 
за 2,5 миллиона 
рублей.

Дача Соловьева 
в Переделкино.

Знаменитая 
вилла 

Соловьева 
на озере 

Комо.

Итальянская 
прописка Соловьева.

Забор между  
Крымом и Украиной
Россия планирует до конца 2017 года  

отгородить Крым от материковой Украины забором. 
На 16 октября запланирован электронный аукцион 

на «поставку и монтаж полнопрофильного 
заграждения», срок завершения работ –  

декабрь 2017 года. Начальная цена контракта, 
указанная на сайте госзакупок,  

212,9 миллиона российских рублей.

Эту информацию, рас-
пространенную СМИ со 
ссылкой на данные с сайта 
госзакупок РФ, подтверди-
ли в Федеральной службе 
безопасности (ФСБ), кото-
рая выступает заказчиком. 
Представитель пограну-
правления ФСБ по Крыму в 
интервью информагентству 
«Интерфакс» назвал это оче-
редным этапом «обустрой-
ства государственной гра-
ницы». По его словам, речь 
идет об обеспечении безо-
пасности туристов и жителей 
региона.

По данным СМИ, речь 
идет о заграждении высотой 
чуть больше двух метров и 
длиной около 50 километров. 
Предполагаемое место строи-
тельства – Красноперекопский 
район на севере Крыма – явля-
ется самым широким участ-
ком, где полуостров соприка-
сается с материковой частью 
территории Украины.

Сварные плиты  
и колючая лента  
для заграждений

В середине сентября на 
сайте госзакупок РФ был раз-
мещен похожий тендер на 
поставку комплектующих для 
заграждений в Крыму, заказчи-
ком которого также выступает 
ФСБ. В описании указано, что 
речь идет о поставках около 
100 сварных панелей размерами 
2,43 на 3 метра, а также опор 
и армированной колючей лен-
ты (АКЛ) «в виде спирального 
барьера безопасности». Этот 
электронный аукцион заплани-
рован на 9 октября. Сумма кон-
тракта – чуть больше четырех 
миллионов рублей, срок испол-
нения – декабрь 2017 года.

В Киеве пока не комменти-
руют намерения Москвы. 

Россия присоедини-
ла Крым в марте 2014 года. 
Подавляющее большинство 
стран мира не признают полу-
остров частью РФ.

ФАКТ
Нобелевскую премию по медицине 
получили исследователи биоритмов

Нобелевский комитет при-
судил Нобелевскую премию 
в области медицины за 2017 
год группе, состоящей из трех 
ученых: Джеффри Холла, 
Майкла росбаша и Майкла 
Янга.

Экспериментируя с муш-
ками дрозофилами, ученые 
открыли молекулярные меха-
низмы, которые контролиру-
ют так называемые циркадные 
ритмы.

Циркадные ритмы (от 
латинского circa – примерно 

и dies – день) – это «биологи-
ческие часы» внутри живых 
организмов, подстраивающие 
наши физиологические про-
цессы под время дня.

Как именно они работа-
ют, оставалось загадкой, пока 
в 1984 году трое ученых не 
смогли выделить ген, а затем 
и объяснить, как именно он 
работает: они открыли спец-
ифический белок, количество 
которого колеблется в зависи-
мости от времени дня и «запу-
скает» работу гена.

Нобелевская неделя
Вслед за объявлением 

лауреатов премии  в обла-
сти физиологии и медицины  
завтра, 3 октября, объявят 
лауреата премии по физи-
ке, 4 октября – по химии, 6 
октября назовут обладателя 
Нобелевской премии мира. 9 
октября Банк Швеции сооб-
щит, кому присуждается пре-
мия по экономическим нау-
кам. Точная дата оглашения 
лауреата Нобелевской премии 
по литературе пока не извест-
на.

Лауреаты 2017 года полу-
чат по 9 млн шведских крон 
(1,118 млн долларов) – это на 

18 тысяч долларов больше, 
чем в прошлом году.

Нобелевская премия полу-
чила название в честь своего 
создателя  – шведского хими-
ка, инженера, изобретателя и 
предпринимателя Альфреда 
Нобеля. Награда вручается 
ежегодно с 1901 года в день 
его смерти  – 10 декабря. В 
настоящее время она считает-
ся наиболее престижной меж-
дународной наградой. Нельзя 
не отметить, что Беларусь так-
же имеет своего Нобелевского 
лауреата – в 2015 году 
Светлана Алексиевич удосто-
илась премии по литературе.  

Стрельба  
в Лас-Вегасе

Вчера неизвестный открыл огонь  
по посетителям фестиваля кантри рядом  

с казино Mandalay Bay в Лас-Вегасе. 
Погибли не менее 58 человек, еще около 200 получили ране-

ния. Стрелок убит во время спецоперации. Таким образом, 
стрельба в Лас-Вегасе стала крупнейшим по числу жертв проис-
шествием такого рода в истории США.

До настоящего времени самым крупным подобным инци-
дентом считалась стрельба в гей-клубе Pulse в городе Орландо 
(штат Флорида), произошедшая в июне 2016 года. Тогда присяг-
нувший на верность экстремистам Омар Матин убил 49 чело-
век, еще 53 получили ранения.

По данным полиции, стрелком был 64-летний житель Лас-
Вегаса Стефен Паддок. Раньше он не попадал в поле зрения 
правоохранительных органов. Паддок стрелял по людям, при-
шедшим на кантри-фестиваль, из номера отеля Mandalay Bay, 
располагавшегося на 32-м этаже.

По словам некоторых свидетелей, всего нападавший выпу-
стил 30 или 40 магазинов, то есть примерно тысячу пуль. Другие 
очевидцы оценивают количество выстрелов в меньшую цифру, 
но согласны, что их было не менее нескольких сотен.

Сейчас полиция разыскивает женщину, с которой видели 
подозреваемого, а также две машины, которыми он пользовал-
ся. Обыск у него дома пока не проводился. К расследованию 
подключилось и ФБР, но оно вернет его в юрисдикцию полиции, 
если не усмотрит в случившемся признаков терроризма.

ТРАГЕДИЯ

                          100 РАДКОў МІхАСЯ СКОблы

Тапанімічны 
дурдом

Летась у вёсцы Зачэпічы, што на Дзятлаўшчыне, з’явіўся мемары-
яльны знак тром заходнебеларускім паэтам-землякам. “Вікіпедыя” паве-
дамляе пра іх скупа, але хіба яна вызначае, каго нам ведаць і любіць? А 
сваіх паэтаў у Зачэпічах памятаюць, іх імёны гучаць, як мясцовы пароль: 
Прамень, Струмень і Граніт. Словы значныя, калі хочаце, знакавыя, у іх – 
сутнасць нашага беларускага характару: непрыманне цемры, рухомасць 
вады і трываласць каменя.

А сёлета, дзякуючы той тройцы паэтаў і высілкам мясцовага краязнаўцы 
Валерыя Петрыкевіча, у Зачэпічах прайшоў абласны паэтычны фесты-
валь – з удзелам гасцей з усіх валасцей. І пісьменнікаў наехала, і бардаў, і 
школа мясцовая падцягнулася, і вяскоўцы павылазілі з гародаў, на бульбу 
часова забыўшыся. Адным словам, усё прайшло хораша, а зачэпічане пры 
развітанні так нам і гаварылі бадзёра: “Цяпер наша вёска будзе жыць!”

Фестываль пагудзеў і з’ехаў, пакінуўшы пасля сябе не толькі светлае 
рэха, што доўга заціхала ў лагодных абдымках бабінага лета. У вёсцы пас-
ля фестывалю засталася – вуліца. Імя аднаго з тых трох – Петруся Граніта. 
Старшыня мясцовага сельсавета Валерый Верамейчык прыйшоў на свята 
з гатовай шыльдай і ў адпаведны момант уласнаручна прымацаваў яе на 
адзін з дамоў. І гэта мяне ў тых Зачэпічах зачапіла як нішто іншае.

З уласнай практыкі ведаю, як складана ў нашых гарадах і мястэчках 
назваць вуліцу імем беларускага пісьменніка. У свой час мы з сябрамі 
збіралі подпісы на вуліцы Савецкай у Гродне, каб там з’явілася вуліца 
Васіля Быкава. З другімі сябрамі мы абышлі ўсю вуліцу Савецкую ў Зэльве, 
і амаль усе яе жыхары выказалі жаданне жыць на вуліцы Ларысы Геніюш. 
Ведаю, што падобная ініцыятыва мела месца ў Белаазёрску, дзе гараджане 
хацелі б назваць адну з вуліц у гонар сваёй слаўнай зямлячкі Ніны Мацяш. 
А ва Ушачах і Лагойску мясцовыя актывісты спрабавалі гэткім жа чынам 
ушанаваць памяць народных паэтаў Беларусі Рыгора Барадуліна і Ніла 
Гілевіча. Ва ўсіх пералічаных выпадках вынік быў нулявы.

А тут прыйшоў старшыня сельсавета, стукнуў-грукнуў малатком і – 
вуліца ёсць. Зразумела, што пасля ўрачыстасці я падышоў да яго распытац-
ца, у якіх высокіх кабінетах ён атрымаў дазвол на тую шыльду. Аказалася, 
ніякіх дазволаў і ўзгадненняў па вертыкалі не патрабуецца. Дэпутаты сель-
савета прагаласавалі – і справа была вырашана. Праўда, іх рашэнне мусіла 
пацвердзіць раённая тапанімічная камісія, але гэта хутчэй фармальнасць.

Мільёны беларусаў жывуць сёння на праспектах і вуліцах, названых 
у гонар людзей, якія да Беларусі не мелі ніякага дачынення альбо ўвогуле 
рабілі ўсё магчымае, каб гэтай самай Беларусі на карце не існавала. 
Сувораў, Мяснікоў, Ландар, Свярдлоў, Берсан, Фрунзе, Куйбышаў, Урыцкі, 
Роза Люксембург… Імя ім – легіён. Штодня мільгаючы перад вачыма, іх 
імёны незаўважна ўносяць разлад у наш беларускі соцыум, у свядомасць 
маладога пакалення, якому ў такіх абставінах цяжка разабрацца, хто ў 
нашай гісторыі герой, а хто антыгерой.

На метафізічным узроўні вуліцы ў нас “ваююць” паміж сабой, як 
ваявалі б людзі з вулічных шыльдаў, калі б раптам уваскрэслі. Вуліца 
Каліноўскага “абвяшчае вайну” вуліцы Суворава, вуліца Зміцера 
Жылуновіча (Цішкі Гартнага) – вуліцы Мяснікова, вуліца Пушкіна скоса 
пазірае на вуліцу Міцкевіча…

У нас не гарадская тапаніміка, а хутчэй ТАПАМІМІКА: вуліцы нема 
крычаць і крывяцца, і іхні невідочны антаганізм правакуе выкіды агрэсіі 
ў рэальны свет.

Сярод буйных беларускіх гарадоў найбольш недарэчная сітуацыя з 
назвамі вуліц назіраецца ў Віцебску, які прэтэндуе на статус культурнай 
сталіцы, штолета ладзячы ў сябе вядомы “Славянскі базар”.

Уявіце сябе госцем гэтага фестывалю. Раніцай вы выйшлі з гатэ-
ля і вырашылі пашпацыраваць па горадзе. Перайшлі Лучосу па мос-
це Шмырова, звярнулі на вуліцу Сенненскую, потым – на 1-ю вуліцу 
Крупскай, 2-ю Крупскай, 3-ю Крупскай, 4-ю Крупскай, 5-ю Крупскай, 6-ю 
Крупскай, 7-ю Крупскай, 8-ю Крупскай, 9-ю Крупскай, 10-ю Крупскай і 
11-ю ўсё той жа Крупскай.

Гэта не пласцінку заела, гэта перад вамі віцебскі вулічны лабірынт, назва-
ны ў гонар удавы правадыра сусветнага пралетарыяту Надзеі Крупскай.

Як гэта растлумачыць? З якога такога бадуна Віцебскі гарсавет у свой 
час аддаў пад гэтую мадам ажно 11 вуліц? Бо цвярозай галавой да такой 
“тапамімікі” дадумацца немагчыма, будзь ты хоць тройчы камуніст і 
пажыццёва верны ленінец.

Думаеце, да адной Крупскай у Віцебску гэткае звышпашанлівае 
стаўленне? Ды не. У горадзе над Дзвіной пяць вуліц носяць імя Свярдлова, 
чатыры – Валерыя Чкалава, тры – Бебеля, тры – Чарнышэўскага, дзве – 
Фрунзе… І гэта пры тым, што ніводная з пералічаных асоб праз Віцебск 
нават не праязджала!

Госці “Славянскага базару” мусяць узбройвацца спадарожнікавымі 
навігатарамі, каб не заблукаць на пяці вуліцах Сацыялістычных, 
трох Кастрычніцкіх, чатырох Саўгасных, трох Першамайскіх і дзвюх 
Пралетарскіх. А ў каго ад такой “тапамімікі” ўсё ж паедзе дах – да ягоных 
паслуг ажно восем вуліц Клінічных...

Мабыць, падобнага дурноцця нідзе ў свеце няма. І ад яго старажытнаму 
гораду трэба неяк пазбаўляцца. Скіньце мяне з моста ў Дзвіну, але я ўсё 
роўна не зразумею, навошта ў Віцебску тры вуліцы Шэвардзінаўскія, чатыры 
– нейкага Азіна, пяць Лужаснянскіх, шэсць Палярных, сем Стадыённых, дзе-
вяць Задарожных, дзесяць Лугавых і ажно чатырнаццаць Лучосных?

І ўсё гэта не на ўскраіне, а фактычна ў цэнтры горада!
І гэта ў той час, калі ў Віцебску ніяк не ўшанавана памяць славутых 

землякоў – Васіля Быкава, Рыгора Барадуліна і Генадзя Бураўкіна.
Летась на вечарыне памяці Бураўкіна ў Віцебскай абласной бібліятэцы 

я публічна звярнуўся да прысутнай там народнай артысткі і дэпутаткі 
Святланы Акружной: паспрыяйце. У адказ (ужо ў кулуарах) пачуў: “Ой, 
это так сложно!..”

А што ж тут складанага, шаноўная дэпутатка і паважаны віцебскі 
гарсавет? Вазьміце вуліцу Крупскай (адну з адзінаццаці) і надайце ёй імя 
Быкава. Забярыце адну з трох вуліц у Бебеля і аддайце Барадуліну. А адна 
з пяці вуліц Свярдлова няхай атрымае імя Бураўкіна. Ну, калі ўжо перай-
менаваць адзіныя ў горадзе Маскоўскі праспект і вуліцу Газеты “Праўда” ў 
вас рука не падымаецца.

Існуючы на віцебскіх вуліцах тапанімічны дурдом адназначна не 
прыносіць гораду добрай славы, наадварот, выклікае насмешкі ў тых 
жа наведнікаў “Славянскага базару”. Як нябачаны нідзе ў свеце ўзор 
рабалепства перад усім чужым. Як няўцямная для нармальнага чалавека 
“тапаміміка” з грымасамі на абліччы старажытнага горада.

Ад якой балюча ўсім беларусам.

Пэўна, злыдзень  
нейкі вырабляў капейкі

Жыхар Горак памыў свае штаны, а ў кішэнях знаходзіліся 
беларускія капейкі. Яны акісліліся і саржавелі настолькі, што банк 
адмовіўся іх прымаць.

Добра ўсё ж, што дзядзька нейкі
Парашыў памыць штаны.
Ды ў штанах былі капейкі –
Сталі ржавымі яны!
Для яго – неспадзяванка: 
Ні адна з мясцовых крам
Не бярэ.
Паджгаў да банка –
Мо заменяць грошы там.
Адказалі ў касе міла:
– Дзе набраў такой іржы?
Грошы гэтыя ў “чарніла”,
Мусіць, соўгалі бамжы.
А “чарніла” наша можна
Прыраўняць да кіслаты…
Гэта добра знае кожны,
Гэта ведаеш і ты.

– Ды якое там “чарніла”?
Пабылі яны ў вадзе.
Можа, трапіла і мыла:
Мыў штаны я кагадзе.
Не такі ўжо я й багаты,
Не прыхоўваю мільён,
Каб з-за дуру несці страты! –
Заявіў рашуча ён
І працягваў кіпяціцца,
Зноў даводзіў штось як мог.
Ды ўсё роўна маладзіца
Паказала на парог…

* * *
Хай спакойна ў смецце кіне
Грошы ржавыя свае,
Бо амаль усё ў краіне
Ці ржавее, ці гніе…

Ім было б зручней 
гадаваць свіней 

Кіраўніцтва прадпрыемства “Ваўкавыскспецмантаж” 8 месяцаў 
не плаціла зарплату сваім работнікам. Дырэктар казаў ім: “У вас 
ёсць бацькі, яны заўсёды сала дадуць…”
Толькі хтось дурны, як бот,
Ці якісь фанат зацяты
Працавацьме ледзь не год
Без ніякае зарплаты.
Нават розны скот нямы,
Што аж падае ад стомы,
Атрымоўвае кармы –
Хай сабе і пук саломы.
А сваім працаўнікам
Кіраўнік у Ваўкавыску,
Жывучы ў раскошы сам,
Не даваў і супу міску.
Ды таго кіраўніка
Аніхто не браў за грудзі.
Пракліналі спадцішка
І яму казалі людзі:
– Як плаціць не будзеш ты,
Мы не мецьмем нават хлеба
І адкінем капыты.

Мерцвякі табе не трэба…
У яго адказ такі:
– Мне самому грошай мала.
Ну а ў вас жа ёсць бацькі, 
Дык дадуць кавалак сала.
І нібы з гусі вада,
Хоць яму ты плюй у вочы.
Апаноўвала нуда
Той няшчасны люд рабочы.
Ды і ўдзень, і ў час начны
На работу без зарплаты
Ходзяць, бедныя, яны
Паслухмяна, як цяляты…

* * *
А было б жа ім зручней,
Жыць бы лепш, канешне, стала,
Каб вырошчвалі свіней
І ў бацькоў не бралі сала.

ЭхО

Разделяю мнение  
профессора Данилова

В «Народной Воле» 26 сентя-
бря напечатана статья «Москва – 
реликт Золотой орды». Ее автор 
– доктор медицинских наук, про-
фессор И.П.Данилов. Помнится, он 
и раньше выступал в независимой 
прессе с интересными публикаци-
ями. Как опытный человек, выска-
зывает нестандартные, но глубо-
кие мысли. Вот и в вышеназванной 
статье он правильно пишет: новая 
Россия не извлекла уроков из оши-
бок многих предыдущих десятиле-
тий. Я добавлю: и не извлечет, пока 

у ее руля будут выходцы из шинели 
Феликса Дзержинского.

В конце публикации 
И.Данилова есть выражение: 
«Будем надеяться, что Господь вра-
зумит Россию». Я также думаю, 
что народ России должен наконец 
вразумить свое правительство, 
чтобы оно занялось обустройством 
собственной страны, а не лезло в 
жизнь других государств.

Михаил СЕНЬКО,  
пенсионер.

Минск. 

Андрэй КлімАў:

«Жэрці  
трэба менш…»

Былы бізнесмен, дэпутат Вярхоўнага 
Савета і палітзняволены распавёў пра 
тое, чым займаецца сёння, пра выбары, 

сваю дыету і фізічныя нагрузкі.

Нагадаем, у сярэдзіне 1990-х  
Андрэй КЛІМАЎ уваходзіў 
у пяцёрку самых вядомых 
бізнесменаў Беларусі і быў адным 
з самых маладых дэпутатаў 
Вярхоўнага Савета 13-га склікання.

З’яўляўся выдаўцом «Газеты 
Андрэя Клімава», аўтар 9 кніг. 
Пасля таго, як вырашыў стаць 
рэзкім апанентам улады, тройчы 
адбываў пакаранне ў выглядзе 
пазбаўлення волі.

– Амаль 12 гадоў я правёў у 
зняволенні, і ўсё гэта, безумоўна, 
моцна падарвала маё здароўе, – 
распавядае наш суразмоўца. – Таму 
зараз на першым месцы менавіта 
здароўе і сям’я. Акрамя таго, у 
жонкі ёсць невялікая справа, таму 
ёй таксама дапамагаю.

– Вы і самі былі досыць 
вядомым бізнесменам…

– Сёння ў мяне няма на гэта 
ні здароўя, ні сіл. Але ў той жа час 
аказваю фінансавыя кансультацыі 
тым прадстаўнікам бізнесу, хто 
ўжо працуе ў Беларусі, і даю 
парады тым, хто збіраецца рабіць 
інвестыцыі ў краіну. З гэтага і 
жыву.

– Палітыкай працягваеце 
цікавіцца?

– Я з’яўляюся сябрам 
Аб’яднанай грамадзянскай 
партыі, таму часам выступаю з 
лекцыямі на некаторых партыйных 
мерапрыемствах. Акрамя таго, 
яшчэ ў 2010 годзе ўступіў у рух 
“За свабоду”, браў удзел у якасці 
назіральніка ў некаторых выбарчых 
кампаніях. Напэўна, гэтым мой 

удзел у палітычным жыцці краіны 
і абмяжоўваецца.

– А самому чаму б не 
вылучыць сваю кандыдатуру на 
нейкіх выбарах?

– З пункту гледжання 
палітыка гэта было б цікава. З 
пункту гледжання сітуацыі са 
здароўем – відаць, мой час удзелу 
ў такіх палітычных кампаніях ужо 
прайшоў. Усё-такі гэта справа для 
больш здаровых людзей, чым я. 
Няхай моладзь спрабуе сілы.

– Вы ў маладосці нават 
р эв а л юц ы ю  з б і р а л іс я 
ажыццявіць. Аналізавалі ўжо 
свае памылкі?

– А ў мяне ўсё атрымалася, бо 
біяграфія ж адбылася. Я зрабіў тое, 
што хацеў, – стаў чалавекам, да 
якога прыслухоўваліся і ўлада, і 
народ. І шчыра вам скажу: пры 
жаданні нават сёння мог бы 
вывесці на вуліцу і 100 тысяч 
чалавек, і нават мільён. Але ў мяне 
няма такога жадання. Беларусы не 
саспелі для гэтага, вопыт апошніх 
гадоў паказаў, што яны яшчэ не 
гатовы да дэмакратыі. У той жа 
час сёння мая задача – паказаць 
людзям, што перамены зробяць іх 
багацейшымі. Я людзей рыхтую да 
гэтага псіхалагічна…

– Якім чынам рыхтуеце?
– Праз кансультацыі, інтэрв’ю, 

удзел у сімпозіумах. Я актыўна 
працую з электаратам, мне 
нескладана, напрыклад, пайсці на 
рынак, каб там адсочваць кошты і 
настроі народа. Многія людзі злыя 
на ўладу, але я чакаю, калі яны ў 

першую чаргу пачнуць злавацца на 
сябе і шукаць недахопы ў сабе. У нас 
жа многія, як толькі прыходзяць да 
ўлады, самі становяцца маленькімі 
дыктатарамі. Таму, перш чым 
некага крытыкаваць, на сябе 
паглядзіце!

– Наколькі зразумеў, у вас 
няма жадання ўдзельнічаць у 
прэзідэнцкіх выбарах?

– Я ж ужо казаў, што здароўе 
не тое. Прастудзішся – дык не 
ведаеш, ці дажывеш да наступных 
выхадных. А вы кажаце пра такія 
далёкія планы…

– Ведаю, што раней вы тэнісам 
захапляліся. А зараз фізічную 
форму падтрымліваеце?

– Я вяду максімальна здаровы 
лад жыцця. Рэгулярна бегаю, 
раніцай раблю зарадку, вечарам – 
прагулкі.

Відаць, часы, якія правёў за 
кратамі, не прайшлі бясследна, 
таму, магчыма, з-за парушэння 
абмену рэчываў з’явіўся варыкоз. 
Давялося скінуць амаль 10 
кілаграмаў вагі, і зараз адчуваю 
сябе значна лепш.

– На дыету перайшлі?
– Ад масла поўнасцю адмовіўся, 

вячэру зменшыў амаль у тры 
разы… І хачу сказаць, што калі вам 
ужо за 50 гадоў, то ўжыванне мяса 
нанач таксама трэба абмяжоўваць. 
Увогуле, неабходны баланс фізічных 
нагрузак і ежы. І, як казала ў свой 
час Мая Плісецкая: “Трэба менш 
жэрці”. Вось і прыслухоўваюся да 
гэтай парады.

Алесь СІВЫ.

СПЕЦыЯлЬНы РЭПАРТАж 

ГЭС пад  Полацкам
Карэспандэнт «Народнай Волі» пабываў на другой па магутнасці гідраэлектрастанцыі ў Беларусі.

Полацкая ГЭС знаходзіцца 
на беразе Заходняй Дзвіны ў 10 
кіламетрах ад горада. Будаўніцтва 
аб’екта пачалося ў 2011 годзе, а ў 
эксплуатацыю станцыю ўвялі гэтым 
летам.

Па магутнасці Полацкая ГЭС 
саступае толькі Віцебскай (40 МВт), 
затым ідзе станцыя ў Гродзенскай 
вобласці.

Прасцей кажучы, станцыя 
можа забяспечыць электраэнергіяй, 
напрыклад, сярэдні горад Беларусі, 
такі як Полацк, без уліку працы буй-
ных прадпрыемстваў ці чатыры раё-
ны Віцебскай вобласці.

Плошча вадасховішча складае 
1710 гектараў. Вада праходзіць праз 
пяць велізарных труб на глыбіні 13 
метраў, а агульная вышыня плаціны 
з улікам заглыблення ў рэчышча ракі 
складае больш за 28 метраў. За пра-
цай такога маштабнага аб’екта кру-
гласутачна на шчыце кіравання ў 
адміністрацыйным корпусе сочаць 
усяго два спецыялісты. Справа ў тым, 
што ГЭС цалкам аўтаматызавана: 
уся інфармацыя па функцыянаванні 
гідраэлектрастанцыі паказана 
на маніторах, за якімі назіраюць 
начальнік змены і машыніст.

Абсталяванне аб’екта знаходзіцца 
на гарантыйным абслугоўванні, таму 
і штат мінімальны – 18 чалавек: 
інжынер, майстар, рамонтны пер-
санал, кіроўца, прыбіральшчыца... 
Супрацоўнікаў для станцыі 
рыхтавалі з ліку работнікаў філіяла 
«Полацкія электрычныя сеткі» 
Рэспубліканскага ўнітарнага прад-
прыемства «Віцебскэнерга». Да пад-
бору персаналу падыходзілі старан-
на, улічваючы досвед і адукацыю 

кандыдатаў. 
У кабінеце, застаўленым 

маніторамі, праца гідра-
электрастанцыі як на далоні.

– Адсюль мы кіруем 
рэжымам працы, – рас-
павядае начальнік змены 
станцыі Анатоль Жабёнак. 
– Інфармацыя па кожным 
датчыку, агрэгаце пака-
зана на маніторах. Усе 
спецыялісты адукаваныя, 
прайшлі стажыроўку. Змена складае 
12 гадзін: з 8 раніцы да 8 вечара. ГЭС 
– гэта бесперапынная вытворчасць.

Ст ажыроўк у,  дар эчы, 
спецыялісты Полацкай станцыі 
праходзілі ў Чэхіі, а таксама на 
гідраэлектрастанцыі ў Гродзенскай 
вобласці.

– Сэнс будаўніцтва гідра-
электрастанцый – гэта выпрацоўка 
альтэрнатыўнай энергіі, – тлума-
чыць Васіль Пятровіч. – Спальваць 
газ або выкарыстоўваць іншыя 
рэсурсы – нятанна. Плюс залежнасць 

ад энерганосьбітаў вельмі высокая.
Полацкая ГЭС эканоміць  

35 тысяч тон умоўнага паліва ў 
год. Акрамя гэтага, праца аб’екта 
экалагічна бяспечная.

Паводле слоў Васіля Вялюгі, 
аб’ект у Полацкім раёне – гэта стан-
цыя рэчышчнага тыпу, гэта зна-
чыць умешвацца ў плынь Дзвіны не 
прыйшлося. Таксама ў адрозненне ад 
будаўніцтва ГЭС пад Віцебскам тут 
не было неабходнасці перасяляць 
мясцовых жыхароў з берагоў ракі.

Як распавялі «Народнай Волі» 
ў «Віцебскэнерга», ГЭС у аблас-

ным цэнтры будавалася 
па іншым прынцыпе, таму 
прыйшлося ствараць пашы-
ранае вадасховішча, што 
выклікала неабходнасць 
перасялення жыхароў з 
тэрыторыі, якая падляга-
ла затапленню. Усім былі 
прадастаўлены для перася-
лення кватэры ў Віцебску.

Праўда, без скандалаў не 
абышлося, бо не ўсе хацелі 

пакідаць свае дамы.
 – Пры будаўніцтве Полацкай 

ГЭС было знесена толькі 6 хлявоў, 
за якія ўладальнікі атрымалі выпла-
ты, – распавядае начальнік адной 
з найбуйнейшых гідрастанцый. – 
Месца для ГЭС выбіралася не выпад-
кова, а зыходзячы з гідралагічных 
асаблівасцяў ракі. Для жыхароў 
найбліжэйшай вёскі Лучна 
нязручнасцяў або небяспекі няма.

На сённяшні дзень уздоўж 
Заходняй Дзвіны ўжо працуюць дзве 
ГЭС: Віцебская і Полацкая. Вядома, 

што ў перспектыве ў Віцебскай 
вобласці павінен з’явіцца каскад 
гідраэлектрастанцый, гэта значыць 
на адной рацэ будуць знаходзіцца 
некалькі аб’ектаў альтэрнатыўнай 
энергіі.

На берагах Заходняй Дзвіны пла-
нуецца будаўніцтва Бешанковіцкай і 
Верхнядзвінскай ГЭС.

– Разгорнутую ацэнку рабо-
ты Полацкай ГЭС мы зможам 
даць пасля года эксплуатацыі, – 
кажа Васіль Вялюга. – Пакуль ідзе 
абкатка, абсталяванне знаходзіцца 
на гарантыі і гэтак далей. На 
сённяшні дзень мы ідзём з апярэд-
жаннем графіка па выпрацоўцы 
электраэнергіі.

Рэкі Беларусі – раўнінныя, таму 
вельмі буйныя станцыі не пабудуеш, 
але свой уклад у адзіную энергетыку 
або замяшчэнне газу, вугалю і нафты 
мы ўносім.

Раман ВАСЮКОВІЧ.
Фота аўтара.

лІЧбА ДНЯ

Больш  
за 20 тысяч 

гектараў
На такой плошчы ў Беларусі быў высечаны лес з-за заражэння 

жуком-караедам. 
Пацярпелі лясы ў паўднёвых раёнах Беларусі, Гомельскай 

вобласці, Брэсцкай, часткова – у Мінскай і Магілёўскай абласцях. 
З’ява, якую навукоўцы называюць біялагічным пажарам, звязана 
з неспрыяльнымі ўмовамі надвор’я – выпадзеннем мінімальнай 
колькасці ападкаў, зніжэннем узроўню грунтовых вод. Дрэвы 
саслаблі і падвергнуліся нападу шкоднікаў. 

https://www.novayagazeta.ru/articles/2010/09/17/1546-yuriy-dolgorukiy-i-vladimir-dolgorukovskiy
http://navalny.livejournal.com/561736.html
http://navalny.livejournal.com/561736.html
https://www.cian.ru/sale/flat/157570255/
https://drive.google.com/open?id=0B81CwE1TpzJQWmlfY3lWTVZIUFk
http://blackwood.ru/catalog/cottage/minskoye-highway/20789-dom-stolnoye
https://elpais.com/ccaa/2017/10/02/catalunya/1506898063_586836.html
https://www.nobelprize.org/nobel_prizes/medicine/laureates/2017/press.html?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=twitter_tweet
https://www.nobelprize.org/nobel_prizes/medicine/laureates/2017/press.html?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=twitter_tweet
https://www.nobelprize.org/nobel_prizes/medicine/laureates/2017/press.html?utm_source=twitter&utm_medium=social&utm_campaign=twitter_tweet


Турнірнае становішча
Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
Шахцёр 24 17 5 2 41–13 56
БАТЭ 24 17 3 4 45–11 54
Дынама (Мн) 24 17 1 6 33–13 52
Тарпеда-БелАЗ 24 11 8 5 35–20 41
Нёман 24 10 7 7 32–25 37
Віцебск 24 10 7 7 28–25 37
Слуцк 24 10 7 7 23–25 37
Дынама (Бр) 24 9 8 7 35–25 35
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Л ю С Т э р К А р О З Г А Л А С 

ПыТАННЕ–АДКАЗ

ЭўРыКА! ДлЯ вЯСЁлАЙ КАМПАНІІСуДЬбы

КРЫЛЬЯ  
над  

БЕРЛИНОМ
Взгляните на сни-

мок – его вы встре-
чали в журналах и 

газетах, в кадрах военной 
кинохроники и на плака-
тах. Семерку штурмовиков 
«Ил-2» над поверженным 
Берлином 1 мая 1945 года вел 
двадцатидвухлетний коман-
дир эскадрильи Владимир 
Бондаренко. Это его самолет 
с надписью «Мститель» вы 
видите на фотографии.

Эту реликвию с авто-
графом фронтового фото-
корреспондента показал 
мне ветеран войны Борис 
Прокофьевич Шаблинский, 
боевой товарищ отважного 
командира эскадрильи.

Разговор о суровых буд-
нях летчиков-штурмовиков 
проходит в уютной минской 
квартире, где живет вдвоем 
с супругой 91-летний фрон-
товик. Борис Прокофьевич 
находит в фотоальбоме 
потертый конверт, вынима-
ет из него три черно-белых 
негатива. Да, это негативы-
подлинники, с которых отпе-
чатаны снимки советских 
самолетов над Берлином. 
Редкие кадры, снятые на тро-
фейной немецкой пленке, 
подарил Б.П.Шаблинскому 
после войны фотокорре-
спондент «Красной Звезды» 
М.Редькин.

Вот что рассказал быв-
ший полковник в отставке 
Б.П.Шаблинский:

– 1 мая 1945 года шесть 
самоле тов-шт у рмовиков 
«Ил-2» 567-го штурмово-
го авиаполка (впоследствии 
получившего название 
«Берлинский»), поднявшись 
с аэродрома Бухгольц (12–15 
км от Берлина), облетели все 
районы столицы Германии. 
Вел группу Владимир 
Васильевич Бондаренко. 
В ее составе были коман-
дир полка Б.К.Свирс, 
С.Д.Белостоцкий и еще два 
летчика, фамилии которых 
не помню. В самолетах летели 
фотокорреспондент газеты 
«Красная Звезда» Редькин и 
фотокорреспондент из штаба 
Архипов. Цель спецзадания 
– сфотографировать заводы 
в рабочих районах Берлина, 
отходящих по Ялтинской 
конференции к союзникам, 
установить, насколько они 
повреждены бомбардиров-
ками. Фотоснимки  Берлина 
были опубликованы в газете 
«Фронтовая иллюстрация» и 
имеются во многих музеях. 
Я в то время был сержан-
том-техником и отвечал за 
радиосвязь исторического 
вылета.

Слово за слово, эпизод 
за эпизодом, выхваченные 
из памяти, – и вырисовалась 
картина боевой юности дру-
зей-летчиков.

Воздушный ас
В то время, рассказывает 

Борис Прокофьевич, пожа-
луй, на всем фронте не было 
такого молодого команди-
ра эскадрильи, как Володя 
Бондаренко. Вести боевые 
машины на задание, как 
правило, доверяли старшим, 
более опытным летчикам. 
А Владимир и на фронт-то 
попал лишь в конце сорок 
четвертого, когда ему был 
всего двадцать один. И – 80 

вылетов за такой корот-
кий срок. Да еще каких! 
Рискованных, на грани жиз-
ни и смерти. Бондаренко 
представили к званию Героя 
Советского Союза, да, жаль, 
не получил он его. Больно 
уж ершист был по натуре, 
неуступчив и кое в чем схож 
с Маринеско. Может,  потому 
и не прикрепили к Володиной 
гимнастерке золотую звез-
дочку.

– Но он герой самый что 
ни на есть настоящий! – в 
голосе Бориса Прокофьевича 
звучит твердость. – Летал 
Бондаренко, как я уже гово-
рил, рискованно, лихо, мож-
но даже сказать, нахально. 
После своих любимых «бре-
ющих» полетов привозил  
иногда ветки в воздухоза-
борнике радиатора, срублен-
ные винтом самолета. А из 
разведки доставлял такие 
фотоснимки расположения 
вражеских укреплений, что 
командир 6-го штурмово-
го корпуса генерал Токарев  
никогда не посылал перепро-
верять их, хотя это и пола-
галось делать. Пробоин и 
неисправностей в самолете 
Володи было больше, чем у 
других, но техники не оби-
жались из-за лишней рабо-
ты.

Надо сказать о высо-
чайшей признательности 
Владимира своим помощ-
никам на земле. Техников, 
механиков, прибористов он 
называл дорогими друзья-
ми. Они готовили к выле-
ту шестерку «Илов» всего 
за 30–35 минут и позволяли 
воздушным асам совершать 
за день четыре, а иногда и 
пять вылетов.

К концу сорок четвер-
того Владимир Бондаренко 
получил орден Красного 
Знамени. Несмотря на моло-
дость, офицера назначили 
командиром эскадрильи, 
поручили ему водить в бой 
все три подразделения полка.

Вижу цель…
Один из первых боевых 

вылетов Володя совершил в 
паре с опытным летчиком 
Белостоцким. Задание – рейд 
в тыл немцев, уничтожение 
моста. Задание как задание. 
Быстро нашли цель и так 
ударили, что от перепра-
вы остались только щепки. 
Можно возвращаться. Но тут 
Бондаренко услышал в науш-
никах голос Белостоцкого: 
«Смотри, Володя, на пере-
кресток. Кажись, «Берта» 
за деревьями». «Берта» 
– так называли наши бой-
цы немецкую дальнобой-
ную пушку, которая била на 
тридцать километров.

Летчики развернули 
машины… Ох, как мета-
лись зеленые мундиры! 
Бондаренко и Белостоцкий  
расстреливали их в упор. 
Володя с небольшой высо-
ты заметил даже ошалелые 
от страха лица фашистов. 
Не зря, значит, враг называл 
наши «Илы» черной смертью. 
Расправившись с «Бертой» 
и «прислугой», самолеты на 
малой высоте «вышли» на 
дорогу, ведущую на запад, и 
летчики увидели третью цель 
– мечту штурмовика: с обеих 
сторон шоссе, укрываясь за 

посадками, двигались колон-
ны немцев. Машины, повоз-
ки…

Появившись внезапно, 
«Илы» так прошлись пушеч-
но-пулеметным огнем по 
двухкилометровой колон-
не, что от нее остались, как 
говорится, рожки да ножки.

«Мститель»
С разрешения командо-

вания Владимир Бондаренко 
на фюзеляже своего самолета 
написал слово «Мститель». 
Это, конечно, осложняло 
боевую работу, поскольку 
машина стала заметной для 
врага. 

Последний вылет 
Владимира  Бондаренко и 
его товарищей на Берлин 
стал историческим. 1 мая 
1945 года в авиаполк сооб-
щили, что к летчикам при-
будут фотокорреспонденты 
«Красной Звезды» капитан 
Редькин и старший лей-
тенант Архипов, которым 
поручено заснять с воздуха 
эпизоды боевой работы ави-
ации и Берлин.

И вот семерка «Илов», 
ведомая Бондаренко, под-
нялась в воздух. Место 
стрелка-радиста в самолете 
Б.К.Свирса занял Редькин, 
а в машине В.В.Бондаренко 
– Архипов. Оба корреспон-
дента были проинструкти-
рованы, как отражать атаки 
вражеских истребителей. 
После благополучного воз-
вращения они даже вырази-
ли сожаление, что ни один 
«фоккер» не попал им на 
мушку. Впрочем, репортерам 
хватило работы с фотоаппа-
ратами. Штурмовики шли 
с прикрытием, но не было 
противодействия фашист-
ской авиации. По просьбе 
корреспондентов летчики 
прошлись над Берлином на 
бреющем полете, едва не 
задевая крыльями дымя-
щиеся развалины. Вот так 
и родился исторический 
снимок, на переднем плане 
которого «Ил-2» Владимира 
Бондаренко с надписью 
«Мститель».

Кончилась война. Стали 
представлять к наградам. 
Весь личный состав полка – 
226 человек – был награж-

ден медалями «За взятие 
Берлина». Оказалось, что за 
пять месяцев Бондаренко 
в 567-м штурмовом ави-
аполку сделал 67 боевых 
вылетов, в то время как за 
восемь месяцев нахождения 
полка на фронте максималь-
ным количеством считалось 
62, и было столько лишь у 
трех летчиков: заместителя 
командира полка Куприна, 
летчиков Шпончикова и 
Власова. Но Бондаренко сде-
лал до 567-го полка еще 13 
боевых вылетов на стажи-
ровке. Для получения звания 
Героя Советского Союза лет-
чику-штурмовику необходи-
мо было минимум 80 боевых 
вылетов. Бондаренко имел 
80, и наградные документы 
были на него оформлены. 
Но вышестоящее командова-
ние не оценило эти вылеты 
за такой короткий срок на 
фронте, и он был награж-
ден орденом Александра 
Невского.

Однажды я рассказал 
Бондаренко о своей встрече в 
Ленинграде с вдовой коман-
дира дивизии Белоусова. Она 
вспоминала, что перед смер-
тью тяжело больной муж 
вспоминал о Бондаренко и 
очень жалел, что так и не 
смог «пробить» представле-
ние его к званию Героя. В 
ответ Бондаренко показал 
мне хранимую им как релик-
вию телеграмму Белоусова к 
20-летию Победы: «Володя, 
благодарю тебя за поздрав-
ление. Живи, дорогой, много 
лет. Я как командир разре-
шил тебе первому произвести 
штурмовой удар по Берлину. 
Твоя  отличная техника пило-
тирования, смелость наход-
чивость и безукоризненное 
выполнение любого задания 
привили мне большую уве-
ренность и скрытую отцов-
скую любовь к тебе. От души 
поздравляю с праздником, 
желаю тебе такого здоровья, 
какого пожелал ты мне. Герой 
Советского Союза Белоусов».

Пригласил шеф-пилот 
Сталина

Как сложилась судьба 
Бондаренко после войны?

– Владимир многие годы 
прослужил в авиации. Летал 

на истребителях «Кобра» 
и «Кингкобра», однажды 
сорвался в штопор и чуть не 
погиб, у самой земли чудом 
вывел машину из падения.

Потом была служба во 
2-й авиационной дивизии 
особого назначения, кото-
рую в обиходе называли 
«Кремлевской». Пригласил 
туда Володю шеф-пилот 
Сталина – генерал-лейтенант 
Грачев. Многие спецзадания,  
которые выполнял бывший 
штурмовик, уникальны.

Бондаренко возил спец-
комиссии, высокое началь-
ство, разведчиков, чле-
нов посольств и послов. 
Маршруты были разные: 
Китай, Корея, Польша, 
Германия, Венгрия, Румыния.

Особенно помнятся поле-
ты в Китай и Корею, когда 
там шла война. Самолеты 
туда привозили по железной 
дороге. Бондаренко по воз-
духу доставлял боевых лет-
чиков. В пути знакомился со 
многими, а прилетая через 
какое-то время, узнавал, 
что кого-то уже нет – сбит 
в боях.

Тогда Бондаренко обслу-
живал «хозяйство Белова» 
– под такой фамилией 
там командовал Кожедуб.  
Оттуда вывозил технические 
новинки со сбитых амери-
канских самолетов: аппара-
туру, радиооборудование, 
тормозные щитки, броне-
списки… Это все изучалось, 
перерабатывалось и уже с 
маркой нашего производства 
ставилось на наши самоле-
ты. Неоднократно доставлял 
от аэродрома  к аэродрому 
Китая командующего окру-
гом Савицкого, который 
проверял организацию дела 
и технику пилотирования у 
китайских летчиков, летав-
ших на наших мигах.

Не раз летал с 
Бондаренко и начальник 
Генштаба Вооруженных сил  
СССР генерал Антонов. 
Однажды Антонов спро-
воцировал Владимира на 
большой  риск – попро-
сил показать ему с воздуха 
Шанхай. Летать над городом 
запрещалось – могли сбить 
зенитчики. Подумав, летчик 
решил рискнуть. Оценив 
метеоусловия – облачность 
и подходы к городу, он зашел 
в  облаках «из-за угла»  и 
со скольжением и креном, 
чтобы увеличить скорость и 
уменьшить время пребыва-
ния над городом, пронесся 
ним ним. От Антонова услы-
шал: «Молодец, спасибо!»

Аэродром во льдах
Наступили пятидесятые 

годы. Люди старшего поко-
ления помнят исторический 
полет по высадке станции 
«Северный полюс-3».

Летали  на изношенных 
моторах «Пратт-Уиттней» 
после третьего ремонта, 
боялись, что они внезапно 
откажут, а внизу – на 500 
километров  разводья во 
льдах. Случись что – кру-
гом океан, и никто тебя не 
найдет. После каждого тако-
го полета  целовали моторы 

всем экипажем. Волнений 
было много, все на нервах. 
А сколько страху было перед 
Северным полюсом на базе 
№16! Льдина аэродрома 
ночью лопнула пополам, и на 
одной половине ее остались 
самолеты, а на другой – люди 
(и это в полярную ночь!). 
Вскоре льдины разошлись. 
За эту экспедицию вышло 
из строя шесть самолетов, 
а седьмой сгорел. Но людей 
летчики спасли.

За первую посадку на 
лед на колесах (а не на 
лыжах) Бондаренко полу-
чил 1000 рублей. Риск был 
большой, но летчики созна-
тельно шли на это. Все 
задания были выполнены 
успешно. Бондаренко было 
присвоено звание майора. 
Представили его тогда вме-
сте с известным полярным 
летчиком И.И.Черевичным 
и к присвоению звания 
Героя Советского Союза. 
Черевичному присвоили, а 
Бондаренко опять обошли. 
Его полеты на износ сказа-
лись на здоровье. Пришлось 
уйти на диспетчерскую 
работу. Поработав диспет-
чером, Бондаренко ушел на 
пенсию.

– Мы все это время 
переписывались, созвани-
вались, – продолжает Борис 
Прокофьевич Шаблинский. 
– В одном из писем он при-
знавался: «Я горжусь сво-
им прошлым, хотя многим 
ничего о нем не известно. 
Иногда сожалею, что остался 
в тени, больше радуюсь, что 
остался жив. Можно было и 
раньше подробней расска-
зать о прошлом, но о чем-то 
говорить было еще нельзя, 
что-то уже забылось. Да и 
головные боли одолевают, 
когда начинаешь копаться в 
былом. Что было, то было…»

Несколько лет назад 
Владимир Васильевич 
Бондаренко ушел из жизни. 
Из его боевых друзей, слу-
живших в 567-м авиаполку, 
в живых остались немногие. 
Мы чтим память о своих 
однополчанах. Пусть о них 
узнают и в Беларуси, в воз-
духе которой в годы войны 
сражались летчики-герои.

Вместо послесловия
Борис Прокофьевич 

Шаблинский бережно хра-
нит свой военный архив. 
Вот письма-воспоминания 
его боевых друзей, фотогра-
фии на фоне Рейхстага, вот 
пожелтевший журнал бое-
вых вылетов штурмовиков 
«Ил-2», планшет пилота с 
картой столицы Германии с 
отмеченными целями…

Документы, личные 
вещи, награды, несомненно, 
представляют исторический 
интерес. Ветеран размышля-
ет, какому музею их пере-
дать. «Жаль, – говорит Борис 
Прокофьевич, – что о нашем 
прошлом стали забывать. 
Вот уже и Совет ветеранов 
войны, военкомат перестали 
поздравлять и приглашать на 
встречи, праздники…»

Николай ДЫМ.

ПРЭЗЕНТАЦыЯ

А я ў печы не паліла
Словы і музыка народныя

– А я ў печы не паліла,
Мілы мой, міленькі!
А я ў печы не паліла,
Голуб мой сівенькі!

– Запалі, міла,
Запалі, міла, 
Запалі, уха-ха,
Чарнабровая мая!

– А я есці не варыла,
Мілы мой, міленькі
А я есці не варыла,
Голуб мой міленькі!

– Буду біць, міла,
Буду біць, міла,
Буду біць, уха-ха,
Чарнабровая мая!

– Чым жа будзеш мяне біці,
Мілы мой, міленькі?
Чым жа будзеш мяне біці,
Голуб мой сівенькі?

– Таўкачом, міла,
Таўкачом, міла,
Таўкачом, уха-ха,
Чарнабровая мая!

– Дзе ж ты мяне пахаваеш,
Мілы мой, міленькі?
Дзе ж ты мяне пахаваеш,
Голуб мой сівенькі?

– Пад гарой, міла,
Пад гарой, міла,
Пад гарой, уха-ха,
Чарнабровая мая!

– На магіле што пасадзіш,
Мілы мой, міленькі?
На магіле што пасадзіш,
Голуб мой сівенькі?

– Крапіву, міла,
Крапіву, міла,
Крапіву, уха-ха,
Чарнабровая мая!

– Чым жа будзеш памінаці,
Мілы мой, міленькі?
Чым жа будзеш памінаці,
Голуб мой сівенькі?

– Гарбузом, міла,
Гарбузом, міла,
Гарбузом, уха-ха,
Чарнабровая мая!
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У госці  
да нябеснага прышэльца

А вы ведаеце, што на беларускую зямлю ўпаў велізарны метэарыт? Недалёка ад Мінска, на Лагойшчыне.  
Шарахнуў па нашай беднай планеце так, што яна здрыганулася. Праўда, здарылася гэта прыкладна 40 мільёнаў гадоў таму,  

калі і ў нас было цёпла, як у тропіках, і мясцовыя дыназаўры мірна жавалі сакавітую прыморскую траўку...
Калі ўлічыць, што адбыўся дадзены катаклізм амаль побач з маёй дачай, то сам Бог загадаў наведаць па летнім часе нябеснага  
прышэльца. Тым больш што я дакладна ведаю, дзе шукаць сляды касмічнага госця. Адрас мне падказаў Георгій Іванавіч Ількевіч,  
заслужаны геолаг Беларусі, ганаровы даследчык нетраў СССР, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Беларусі, член Міжнароднай камісіі  

па геалагічнай карце свету. Менавіта ён разам з калегамі першым выявіў у лагойскай зямлі дзіўную анамалію.
Не верце ўсёведнай інтэрнэтнай 

Вікіпедыі, якая называе цэнтрам 
Лагойскай астраблемы (геалагічнай 
с трукт у ры с тара даўняга 
метэарытнага кратара) вёску 
Малінаўка! І “Вікі” часам памыля-
ецца! Верце геолагам, якія ведаюць 
многія падземныя таямніцы. Вось 
і я, трымаючыся парады Георгія 
Ількевіча, рушыла не ў Малінаўку, а 
ў вёску Кузевічы Лагойскага раёна, 
якая, можна сказаць, стаіць прама 
на пупе астраблемы. Дакладней, на 
месцы той самай западзіны, якая 
ўзнікла ў выніку падзення метэары-
та. Хоць, як лічаць навукоўцы, гэта 
быў і не метэарыт зусім, а астэроід. 
Але для прастаты і вобразнасці 
ўспрымання многія называюць яго 
метэарытам.

З аповеда  
Георгія Ількевіча
У 1973 годзе я быў 

галоўным геолагам партыі, 
якая бурыла свідравіны 
ў Лагойскім раёне. Перад 
тым як пачынаць бурэнне, 
заўсёды запрашалі геафізікаў 
для геафізічнай здымкі. Яны 
выконвалі геолагаразве-
дачныя работы метадам 
так званых тэлурычных 
токаў. Гэта значыць токаў, 
якімі вымяраецца напру-
жанасць у зямной кары. Не 
буду ўдавацца ў тэхнічныя 
падрабязнасці, а проста ска-
жу: геафізікі раптам выявілі 
рэзкае паніжэнне гэтай 
напружанасці. Сталі думаць-
гадаць, у чым прычына: раз-
ломы поствулканічныя ці 
ўтварыліся мінеральныя 
воды, у якіх заўсёды высокая 
праводнасць. Прычым пляма 
ў гэтай частцы аказалася 
круглявая па форме.

…Ехаць па бетонцы ў бок 
Лагойска адно задавальненне: 
міма прыдарожных рыначкаў 
з багаццем бярозавых венікаў, 
першых аранжавых лісічак і 
самаробных гномікаў і авечак для 
аматараў садовага дэкору. А вось і 
ўказальнік павароту на Кузевічы. 
Спадарожных машын – нуль. 

У саміх Кузевічах такса-
ма панавалі цішыня і спа-
кой. Агародчыкі з кветкамі, 
у многіх дварах – машыны з 
мінскімі нумарамі. Скажу адра-
зу: спыняцца і шукаць мясцо-
вых знаўцаў суседняй астра-
блемы бессэнсоўна.  У лепшым 
выпадку вам распавядуць толькі 
тое, што прамільгнула ў газетных 
публікацыях, інтэрнэце ды ў 
бадзёрым рэпартажы беларускага 
ТБ. Зрэшты, нават тэлерэпартаж 
аказаўся не настолькі эфектыўным, 
каб паставіць поруч астраблемы 

памятны знак або пракласці да яе 
турыстычны маршрут.

З аповеда  
Георгія Ількевіча
Без свідравання, без 

рэчыўных доказаў нічога 
не зразумець. Вырашылі 
зрабіць так званае глыбіннае 
карціраванне. Я, уласна, 
адзін з заснавальнікаў гэта-
га глыбіннага карціравання – 
мяне тады ва ўсякія камісіі 
паўключалі па выпрацоўцы 
інструкцый. Але гэта так, 
да слова. Карацей кажучы, 
прабурылі мы адну свідравіну 
каля вёскі Кузевічы (вось, у 
мяне ёсць карта): нешта не 
тое. Яшчэ тры прабурылі – 
ізноў анамалія. Усё перамяша-
на: пратэразойскія адклады, 
чый век больш за паўтара 
мільярда гадоў, і тут жа 
крэйдавыя, узрост якіх 70 
мільёнаў гадоў. І дзве пліты 
крышталічнага падмурка 
ссунуты – адна большая і 
другая маленькая. Запрасілі 
спецыялістаў з Украіны на 
раду. Украінскія хлопцы 
прыехалі, паглядзелі і кажуць: 
давайце яшчэ даследаваць.

Няма пратаптанай турыстамі 
сцежкі – ёсць проста дарога. Ужо 
добра! Зрэшты, стоп: трэба спыніцца 
і зрабіць рэкагнасцыроўку. Бо пад 
нагамі – тая самая астраблема. 
Дакладней кратар! Нябачны, 
загладжаны, як магутным прасам, 
ледніком і іншымі нават не векавымі, 
а шматмільённымі адкладамі, ён 
усё-такі пакінуў у нетрах зямлі свой 
след.

Значыць, так: калі не запасліся 
прыборамі для вымярэння 
магнітных і іншых анамалій (я 
асабіста не запаслася) – даверцеся 
інтуіцыі і ўласным вачам. Бо пры 
ўважлівым аглядзе можна ўбачыць 
на месцы былога кратара не толькі 
калгасныя палеткі і густыя зараснікі 
баршчэўніка на ўзбочынах, але і тое, 

наколькі дзіўны і нават нетыповы 
навакольны пейзаж. Забалочаная 
мясцовасць знаходзіцца тут 
не ў нізіне, як звычайна, а на 
ўзвышшы. Такі вось загадкавы след 
неспадзяванага нябеснага госця.

З аповеда 
 Георгія Ількевіча
Хлопцы з Украіны ўзялі 

пробы і правялі даследаванні. 
І ведаеце, што знайшлі? 
Дробныя алмазы, прычым 
адзін з іх чорны, а ў астатніх 
крышталічнасць парушана. 
Мы тады паднялі спецы-
яльную літаратуру – яна 
ў СССР у тыя гады ста-
ла з’яўляцца. Напрыклад, 
легендарны геолаг Віктар 
Людвігавіч Масайціс 
апублікаваў некалькі 
артыкулаў, даказваючы 
метэарытнае паходжанне 
знакамітага Папігайскага 
кратара ў Сібіры. Дык вось 
у тым Папігаі, калі правялі 
даследаванні, аказалася, 
што запасы дробных, амаль 
як пыл, алмазаў больш, чым 
іх здабыта ва ўсім свеце. 
Там два буйныя радовішчы 
адкрылі. Праўда, хутка і 
засакрэцілі. Ну і ў нас з-за 
знойдзеных дробных алмазаў 
усе нашы працы адразу сталі 
сакрэтнымі. Пад іх нам 
выдзелілі грошы для бурэння 
новых свідравін.

Ну хто не марыць знайсці алма-
зы?! Амаль побач з Мінскам! Ці 
хаця б кавалачак метэарыта, які 
на сусветным рынку таксама дора-
га каштуе. А я вось не мару! Таму 
што ведаю: капаць зямлю ў пошу-
ках скарбаў няма сэнсу. Самым 
каштоўным выкапнем у лепшым 
выпадку стане парачка банальных 
крэменяў.

Дзеля справядлівасці трэба ска-
заць, што ніхто і не рыецца таемна ў 
тутэйшай зямлі. На шчасце, не пры-
язджаюць сюды чорныя капальнікі, 

якія дзякуючы інтэрнэту выдатна 
дасведчаны, што нічога алмазнага 
ім пад Лагойскам не абломіцца. Ды 
і геолагі не ставяць тут бурыль-
ных вышак, паколькі ўсё даскана-
ла яшчэ ў ХХ стагоддзі вывучылі. 
Затое кар’ераў, з якіх у Мінск і 
бліжэйшыя райцэнтры магутныя 
грузавікі штодня дацямна возяць 
жвір і друз, на Лагойшчыне поўна.

З аповеда  
Георгія Ількевіча
Хто да нас толькі не 

прыязджаў, каб на свае вочы 
ўбачыць анамалію і дапа-
магчы ў ёй разабрацца! 
Наш намеснік міністра Ігар 
Міхайлавіч Волкаў, акадэмік 
Аляксандр Сямёнавіч 
Махнач, Коля Вераценнікаў, 
мой аднакурснік, які 5 гадоў 
таму памёр. Ён, уласна, пер-
шым і сказаў А. Дакладней 
сказаў так: «Жора, я зда-
гадваюся, што гэта». Я яму 
тады: Коля, не цямні, кажы. 
Ён і выдаў сваю версію: 
“Астраблема”.

Мы нават запрасілі 
ў памочнікі Маскоўскі 
ўніверсітэт, таму што ў 
іх мікразонды былі добрыя, 
асабліва англійскі. Пад 
мікраскопам нацэляць яго 
на крышталік – і ён адра-
зу дае формулу: што гэта 
такое. Дзяўчаты з Масквы, 
якія нам дапамагалі, потым 
дысертацыі абаранілі. 
Адна па імпактных шкель-
цах, якія ў нашым крата-
ры ўтварыліся.  Ну вось, а 
потым заклалі мы свідравіну 
глыбінёй 1200 метраў. Каб 
дастаць пароды нармаль-
ныя, не разбураныя, не “раз-
уплотненные”, як мы гаво-
рым. Дайшлі да глыбіні 1200 
метраў – нічога! Вырашылі 
яшчэ 50 метраў прайсці. 
1254! Бур быў новы, таму 
вытрымаў. Вулканітаў няма! 
Тады ўсім стала ясна, што 

не знізу працэс адбываўся, 
а зверху. Што гэта, 

кажучы навуковай 
мовай, не эндаген-
ны працэс, а экза-
генны. Пачалі 
шукаць метэ-
арытнае рэчы-
ва. Не знайшлі. 
Гэта, хутчэй за 

ўсё, быў каменны 
метэарыт, вельмі 

вялікага аб’ёму, звыш 
600 метраў у дыяметры, 

які разбурыўся падчас 
выбуху. Уявіце: урэзаўся ў 
зямлю пад вуглом і прабіў 
велізарную варонку. Так, 
алмазаў аказалася мала, 
не так, як у Папігаі. Чаму 
– гэта асобнае пытанне, 
якое патрабуе падрабязна-
га навуковага адказу. Пасля 
адкрыцця Лагойскай астра-
блемы яе пачалі аналізаваць, 
у тым ліку і на міжнародным 
узроўні. Нават амерыкан-
цы прыязджалі пагляд-
зець. Потым паклікалі нас 
на канферэнцыю ў Тэхас, у 
Х’юстан. Наша астраблема 
была прызнана адной з самых 
добра вывучаных у свеце.

Стоячы на пагорку, я паспраба-
вала ўявіць нябесную глыбу дыяме-
трам больш за паўкіламетра. Бр-р! 
Бедныя дыназаўры і іншая стара-
жытная жыўнасць, ад іх жа толькі 
мокрае месца засталося! І да ледніка 
не дажылі – не прыйшлося лагой-
скай папуляцыі гэтых легендарных 
жывёл гінуць ад рэзкай перамены 
клімату.

Пабываўшы ў Кузевічах, я для 
чысціні эксперымента з’ездзіла 
яшчэ ў Малінаўку, каб лепш уявіць 
памеры прабітай астэроідам 
варонкі. Як-ніяк падземны кра-
тар добрых 15 кіламетраў захапіў! 
У Малінаўцы таксама панаваў 
пастаральны спакой. Ніводнага 
паломніка-астрааматара паблізу.

Можа, гэта і добра – гутарыць 
з ценем загадкавага нябеснага 
прышэльца не ў натоўпе гаманкіх 
турыстаў, а сам-насам?

Людміла СЯЛІЦКАЯ.
Лагойскі раён.

Замест пасляслоўя
Георгій Іванавіч Ількевіч 

планаваў адвесці мяне ў госці да 
ўдавы Мікалая Вераценнікава, 
каб разам паглядзець сабраную 
навукоўцам па гарачых слядах 
калекцыю парод, знойдзеных 
на месцы варонкі. У свой час 
Ількевіч сам падарыў аднакурсніку 
знойдзеныя пад Кузевічамі цікавыя 
геалагічныя асобнікі. Але, на жаль, 
доўгачаканы візіт па шматлікіх 
прычынах не адбыўся.

Тры цікавыя факты
1.Як уяўляў метэарыт 
 Мікалай Вераценнікаў
Верагодней за ўсё, на 

лагойскую зямлю ўпаў пад 
вуглом прыкладна 40 градусаў 
каменны метэарыт аб’ёмам 
каля 0,5 мільярда куб.метраў і 
дыяметрам 650 метраў. Хуткасць 
пры гэтым была не менш за дру-
гую касмічную – 18 кіламетраў 
у секунду. Адбыўся выбух. 
Максімальная кінетычная 
энергія, што вызвалілася 
пры сутыкненні з Зямлёй, – 
прыкладна 80 мільярдаў джоўляў. 
У той час значная частка поўдня 
нашай краіны была марскім 
дном, і клімат быў, як у тропіках. 
Магутная выбуховая хваля 
знішчыла ўсё жывое на сотні, 
а можа, і тысячы кіламетраў. 
Утварыўся кратар – 14 км у 
даўжыню і 11 км у шырыню, 
глыбінёй 1000 метраў. Ён хутка 
запоўніўся вадой і ператварыўся 
ў возера круглявай формы з 
200-метровым валам вакол.

2.Дыназаўры загінулі 
 не ад ледавіка?

Тое, што лагойскія дыназаўры 
не дажылі да ледніковага 
апакаліпсісу, – не мая фантазія. 
Георгій Ількевіч паказаў мне матэ-
рыялы даследаванняў замеж-

ных навукоўцаў, у тым ліку з 
Дортмундскага ўніверсітэта ў 
Германіі, якія лічаць, што боль-
шасць зямных дыназаўраў загубіў 
не ледавік, а сера і іншыя шкод-
ныя рэчывы, якія выдзеліліся ў 
выніку падзення велізарнага метэ-

арыта на Юкатане ў Мексіцы. 
Здарылася гэта 65 мільёнаў гадоў 
таму, то бок раней, чым зваліўся 
наш лагойскі астэроід. Так што 
цяпер можна ставіць пытанне: 
ці ацалелі лагойскія дыназаўры 
пасля мексіканскай катастрофы? 
Можа, іх тут ужо і  не было?

3. Аб ролі каэўсіту  
і сцішавіту

Паводле слоў Ількевіча, у 
прабураных каля Кузевічаў 
свідравінах геолагі выявілі 
мінералы, якія ўтвараюцца 
толькі пры высокай тэмпературы 
і вялікім ціску. Як і алмазы. 
Гэта каэўсіт і сцішавіт. І калі 
каэўсіт знаходзяць і ў іншых 
пародах, якія ўтвараюцца пры 
вулканічных выбухах, то сцішавіт 
можа нарадзіцца на свет толькі 
ад ударнага метамарфізму. Так 
што некалькі зерняў сцішавіту, 
знойдзеныя ў лагойскім кратары, 
паставілі кропку ў доўгіх 
навуковых спрэчках. Пасля такой 
знаходкі нават тэктаністы, якія да 
апошняга сумняваліся ў нябесным 
паходжанні лагойскай анамаліі, 
паверылі ў гіпотэзу Мікалая 
Вераценнікава. Дарэчы, выяўлены 
на Лагойшчыне сцішавіт, адкрыты 
як самастойны мінерал толькі ў 
1962 годзе, быў пятай знаходкай 
падобнага мінералу ў свеце.

Куды знікла беларуская 
біятланістка?

“Дар’ю Блашко лічылі адной з самых перспектыўных 
біятланістак, але пайшлі размовы, што яна больш не будзе 
выступаць за зборную Беларусі. Гэта на самай справе так?»

Валерый ПАНЧАНКА, г.Столін.

– Дар’я вырашыла прыняць украінскае грамадзянства і 
адпаведна будзе ў будучым выступаць за іншую зборную. 
Прэзідэнт Федэрацыі біятлона Украіны ўжо пацвердзіў 
інфармацыю аб пераходзе беларускі пад украінскі сцяг.

 Сама спартсменка сітуацыю пракаментавала так: “Вельмі 
складана было прыняць рашэнне аб пераездзе. І ў дадатак – 
кар’ера, бо ў мяне можа быць двухгадовы каранцін. А значыць, 
як мінімум два гады я не змагу ўдзельнічаць у міжнародных 
стартах.

Тым часам у нашай Федэрацыі біятлона кажуць, што для 
Дар’і ў Беларусі былі створаны ўсе ўмовы. Зараз у дачыненні да 
яе трэнера будзе распачата службовае разбіральніцтва.

Чаму «пакрыўдзілі» Жука?
“У Беларусі, як правіла, на допінгу трапляюцца лёгкаатлеты 

альбо штангісты, а не так даўно пачытаў, што за ўжыванне 
допінг-прэпаратаў дыскваліфікавалі і баксёра – члена беларускай 
зборнай па тайскім боксе. Можаце больш падрабязна распавесці 
пра гэтую гісторыю?

Міхаіл ПРУДНІКАЎ, г.Валожын.
– Нацыянальнае антыдопінгавае агенцтва дыскваліфікавала 

члена беларускай зборнай па тайскім боксе Максіма Жука на 
чатыры гады за ўжыванне допінгу. У пробе спартсмена знайшлі 
моцны дыурэтык торасемід.

Усе вынікі Жука з 7 ліпеня ануляваны, тэрмін дыскваліфікацыі 
адлічваецца з 10 жніўня 2017-га і працягнецца да 9 жніўня 2021 
года.

Дыурэтыкі – гэта мачагонныя сродкі. Іншым разам спар-
тсмены іх выкарыстоўваюць для таго, каб трапіць у пэўную 
вагавую катэгорыю.

Хто згуляе супраць 
галандцаў і французаў?

“Зборнай Беларусі па футболе ў сваёй адборачнай групе 
засталося правесці два матчы – з камандамі Галандыі і Францыі. 
Ці вызначыўся ўжо трэнер з футбалістамі, якія выйдуць на 
гэтыя гульні?”

Віталь АРЭШКА, г.Слуцк.
– Галоўны трэнер зборнай Беларусі Ігар Крывушэнка ўжо 

вызначыўся з канчатковым спісам ігракоў на вышэйзгаданыя 
матчы. Нагадаем, што 7 кастрычніка беларусы згуляюць на 
“Мінск-Арэне” з камандай Галандыі, 10 кастрычніка ў гасцях – з 
французамі.

У нацыянальную каманду выкліканы 23 футбалісты.
Варатары: Сяргей Чэрнік (“Нансі”, Францыя), Аляксандр 

Гутар (“Чарнаморац”, Украіна), Сяргей Ігнатовіч (“Дынама”, 
Мінск).

Абаронцы: Аляксандр Мартыновіч (“Краснодар”, Расія), 
Дзяніс Палякоў (БАТЭ), Сяргей Паліцевіч (“Генчлербірлігі”, 
Турцыя), Сяргей Мацвейчык, Ігар Бурко (абодва – “Шахцёр”), 
Аляксей Гаўрыловіч (“Дынама”, Брэст), Аляксандр Сачыўка 
(“Дынама”, Мінск).

Паўабаронцы: Станіслаў Драгун, Аляксей Рыяс, Ігар 
Стасевіч (усе – БАТЭ), Сяргей Балановіч (“Амкар”, Расія), 
Іван Маеўскі (“Астана”, Казахстан), Мікіта Корзун (“Дынама”, 
Украіна), Арцём Быкаў (“Дынама”, Мінск), Аляксандр Карніцкі 
(“Тосно”, Расія).

Нападаючыя: Мікалай Сігневіч, Міхаіл Гардзяйчук (абодва 
– БАТЭ), Павел Савіцкі (“Нёман”), Максім Скавыш (“Тарпеда-
БелАЗ”), Антон Сарока (“Дынама”, Мінск).

«Народны праект» 
Вячаслава Шведа

“Я не знік. Пасля звальнення ў 2013 годзе  
было цяжка, але я не прапаў”, – так пачаў 

прэзентацыю новай кнігі прафесар Вячаслаў Швед. 

Ён вымушаны быў 
пакінуць Гродзенскі 
дзяржаўны ўніверсітэт 
імя Янкі Купалы пасля 
прызначэння рэктарам 
Андрэя Караля, які цяпер 
узначаліў БДУ. Апошнія 4 
гады Вячаслаў Швед актыўна 
займаўся навуковай работай. 
Яе першы плён – кніга “Рэквіем 
паўстанцам 1863–1864 гг.”. І 
гэта па-сапраўднаму “народны 
праект”: выданне кнігі 
адбылося праз краўфандынг, 
ініцыяваны Вольгай 
Сямашка. Ахвярадаўцамі 
выступілі 146 чалавек, падзяка 
якім выказана ў канцы кнігі.

“Рэквіем паўстанцам 1863–
1864 гг.” – гэта своеасаблівая 
энцыклапедыя паўстанцкага 
руху Гродзенскай губерні, 
якая ўключала сённяшнія 
Гродзенскую і Брэсцкую 
вобласці Беларусі, а таксама 
Падляшскае ваяводства 
Польшчы.

У кнізе сабраны 
звесткі пра 79 удзельнікаў 
Гродзенскай рэвалюцыйна-
дэмакратычнай ваяводскай 
арганізацыі, створанай 
Канстанцінам Каліноўскім. 
Утрымліваюцца звесткі пра 
75 камандзіраў аддзелаў, 
якія змагаліся з царскімі 
войскамі на Гродзеншчыне, 
спіс з 72 асоб, ураджэнцаў 

Гродзеншчыны, забітых у 
ваенных дзеяннях, пра якія 
распавядаецца ў асобным 
раздзеле. Прыведзены спіс 
жыхароўк цэлых ваколіц 
і вёсак, дэпартаваных 
у Сібір за падтрымку 
паўстання. Акрамя таго ў 
кнізе змяшчаюцца дадзеныя 
пра распаўсюджвальнікаў 
газеты “Мужыцкая праўда”, 
пазначаны адрасы, звязаныя 
з дзейнасцю рэвалюцыйнай 
арганізацыі ў Гродне, 
асобныя нарысы прысвечаны 
Канстанціну Каліноўскаму і 
Віктару Старжынскаму.

Вячаслаў Швед цяпер 

працуе ў Польшчы, дзе ўжо 
напісаў падручнік па гісторыі 
Беларусі на польскай мове. 
Яшчэ адна яго кніга, якая 
павінна пабачыць свет у 
хуткім часе, прысвечана 
Гродна.

Васіль ГЕРАСІМЧЫК.

ГАСТРОлЬ

Сяргей Міхалок  
выступіць  

у Наваполацку
Праект «Ляпіс-98» прыедзе  

ў горад напрыканцы лістапада.

Канцэрт Сяргея Міхалка 
пройдзе на сцэне Гарадскога 
палаца культуры. Музыкант 
выступіць з праграмай «Ты 
кінула», дзе сабраны лепшыя 
і самыя любімыя песні за 25 
гадоў творчасці.

– Квіткі ўжо ёсць у про-
дажы, кошт – 45–50 рублёў, 

– паведамілі «Народнай Волі» 
ў касах.

З новым праектам на 
пачатку верасня Міхалок тры-
умфальна выступіў у Віцебску. 
У Наваполацку канцэрт 
Сяргея Міхалка пройдзе 24 
лістапада.

Васіль КОРЗУН. 

ФуТбОл

БАТЭ ў пагоні за «Шахцёрам» 
Прайшлі матчы 24-га тура  

чэмпіянату Беларусі па футболе.
Вось іх вынікі: “Віцебск” – “Дынама” (Бр) – 2:2, “Іслач” 

(Мінскі раён) – “Славія” (Мазыр) – 1:0, “Крумкачы” – “Нёман” 
(Гродна) – 2:2, “Нафтан” (Наваполацк) – “Гомель” – 0:3, “Днепр” 
(Магілёў) – “Мінск” – 1:1, “Слуцк” – “Шахцёр” (Салігорск) – 0:2, 
“Дынама” (Мінск) – БАТЭ (Барысаў) – 0:1, “Тарпеда-БелАЗ” 
(Жодзіна) – “Гарадзея” – 3:2.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
Гарадзея 24 7 10 7 28–28 31
Гомель 24 7 7 10 21–20 28
Днепр 23 5 7 11 20–35 22
Крумкачы 24 4 9 11 23–38 21
Мінск 24 3 11 10 14–30 20
Славія 24 4 7 13 21–38 19
Іслач 23 5 3 15 15–37 11
Нафтан 24 3 4 17 11–42 8
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і 
вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае 
права ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма
цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя 
не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх 
пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед
чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена 
Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224  
ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні 
дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва 
«Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106  

ад 30.04.2004. Мінск, пр. Незалежнасці, 79.  
Падпiса на ў друк 2.10.2017 у 17.00. Аб'ём 4 друк. 
ар ку шы. Ты раж 24 015 экз. За каз № 3823.

63222 – для індывідуальных падпісчыкаў,  
632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк  i галоўны 
рэдактар 

Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 
220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 

Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 
Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com       
 http://www.nv-online.info 

увлЕЧЕНИЯ КРыжАвАНКА

АЗбуКА САДОвОДА

Чтобы малина 
урожаем манила

В начале октября очень буйно 
растущие новые побеги малины 
можно прищипнуть для лучше 
вызревания (удалить 10–15 см вер-
хушки). Если это сделать слишком 
рано, побег начнет ветвиться и 
весь выпадает зимой. Не следует стараться полу-
чить урожай ягод на побегах текущего года. В 
некоторые годы на них появляются боковые цве-
точные побеги и завязываются ягоды, единичные 
даже вызревают. Такое несвоевременное плодо-
ношение сильно ослабляет побеги, уменьшает их 
урожайность в следующем году. Верхушку вместе 
с цветоносами надо срезать в начале появления 
бутонов на первых цветоносах.

Для лучшего вызревания у кустов мали-
ны полезно в начале октября дать внекорневую 
подкормку раствором простого суперфосфата и 
калийной соли (соответственно 1 и ½ стакана на 
10 литров воды).

Место, выбранное для посадки малины, гото-
вят два-три года. Вносят органические удобрения 
(до 10 кг на кв. метр). Осенью верхний слой почвы 
перекапывают вместе с удобрениями. Кислую 
почву известкуют (200 г молотого известняка на 
кв. метр). Весной следующего года вносят мине-
ральные удобрения (30–50 г нитроаммофоски на 
кв. метр). Поверхность выравнивают граблями.

Малину сажают в лунки глубиной 15–20 и диа-
метром 30 сантиметров. При кустовом способе 
выращивания расстояние между лунками – 1,5 
метра. При ленточном в ряду – 0,5, а между рядами 
– 2 метра.

Вынутую из лунок почву складывают в одну 
сторону, рассыпают по ней минеральные удобре-
ния (15–20 г нитроаммофоски на кв. метр), пере-
мешивают. Корни опускают в лунки (по 1–2 сажен-
ца в каждую). Корневая система саженца должна 
быть засыпана так, чтобы почки на корневищах 
оказались на глубине 2–3 сантиметра.

Сразу же после посадки малины почву мульчи-
руют опилками, торфом, сухими листьями.

«Маці нашай зямлі – 
ЕЎФРАСІННЯ»

Па гарызанталі: 1.Старажытны 
беларускі горад, радзіма беларускай 
асветніцы XII стагоддзя Еўфрасінні 
Полацкай, Дзень памяці якой 
адзначаецца 5 чэрвеня. 6.У 
старажытных славян заключная 
частка пахавальнага абраду. 10. 
…Богша – імя майстра, які на 
загад Еўфрасінні Полацкай зрабіў 
шасціканцовы крыж для царквы 
Святога Спаса. 11.Заданне, якое 
прымяняецца для вызначэння 
разумовых здольнасцяў, валявых 
якасцяў чалавека.13.Адна з кніг, з 
якой ужо ў дзяцінстве пазнаёмілася 
Еўфрасіння Полацкая. 14.Штабель. 
17.Луб маладой ліпы, з якога плялі 
лапці. 18.Сілуэт. 21.Пасяджэнне 
членаў якой-небудзь арганізацыі. 
22.“І пільна … другі ўжо год пішу://
Старанна літары малыя вываджу” – 
з верша М.Багдановіча “Летапісец”. 
25.“… нашай зямлі – Еўфрасіння//
Усім спагаду і ласку дае” – з верша 
Л.Кухарэвіч “Сказ пра Еўфрасінню 
Полацкую”. 28.Уладзімір … 
– беларускі пісьменнік, паэт, 
гісторык, аўтар сцэнарыя фільма 
і кнігі “Еўфрасіння Полацкая”, а 
таксама кнігі  “Асветніца з роду 
Усяслава”. 30.Архітэктар. 31.Зварот 
з заклікам да каго-небудзь.

Па вертыкалі: 1.У старажытнай 
літаратуры іншасказальнае 

апавяданне з павучальным 
вывадам. 2.Шостая нота музычнай 
гамы. 3.Цячэнне, плынь. 
4.Беларуская багіня вяснова-летняй 
урадлівасці і апякунка шлюбаў. 
5.“…, як і соль, трэба ўжываць 
з памяркоўнасцю” (Піфагор). 
7.Пакаленне. 8.Нябесная … 
Беларусі. Тое, што і абаронца. Імя, 
якое заслужыла наша суайчынніца 
Еўфрасіння Полацкая. 9.Памылка 
ў пісьмовым тэксце. 12.Майстэрня 
па вырабе рукапісных кніг, такія 
пры мужчынскім і жаночым 
манастырах стварала Еўфрасіння 
Полацкая. 15.“Зямная … – прах 
і попел, як дым разыходзіцца, як 
вадзяная пара – гіне” (Е.Полацкая). 
16.“… Еўфрасінні Полацкай” 
– найкаштоўнейшы помнік 
старажытнабеларускай літаратуры, 
галоўная крыніца біяграфічных 
звестак пра Еўфрасінню Полацкую. 
19.Навуковы эксперымент. 
20.Падаючая зорка. 23.Шахматная 
фігура (разм.). 24.Агароджа, 
пераважна з жэрдак. 26.14-я літара 
грэчаскага алфавіта. 27.“Збірайце 
добрыя думкі ў сэрцы сваім, як 
пчала …” (Е.Полацкая). 29.Першая 
літара старажытнаславянскага 
алфавіта.

Склаў Лявон ЦЕЛЕШ.
г.Дзяржынск.

Адказы:
Па гарызанталі: 1.Полацк. 6.Трызна. 10.Лазар. 11.Тэст. 13.“Псалтыр”. 

14.Стос. 17.Лыка. 18.Цень. 21.Сход. 22.Летапіс. 25.Маці. 28.Арлоў. 
30.Дойлід. 31.Адозва.

Па вертыкалі: 1.Прытча. 2.Ля. 3.Цёк. 4.Лада. 5.Жарт. 7.Род. 
8.Заступніца. 9.Апіска. 12.Скрыпторый. 15.Слава. 16.Жыціе. 19.Дослед. 
20.Знічка. 23.Тура. 24.Плот. 26.Ксі. 27.Мёд.

Танцуют все –  
от 70 и старше!

В территориальном центре социального 
обслуживания населения Партизанского района 

людям пенсионного возраста на выбор 
предлагаются разные кружки. Я посетил самый 

динамичный – танцевальный – и попал  
на генеральную репетицию аккурат за день 
 до выступления коллектива в Клиническом 

госпитале инвалидов Великой Отечественной 
войны им.Машерова.

По прибытии на место пришлось немно-
го подождать, и я понаблюдал за проис-
ходящим со стороны. Все-таки последний 
этап подготовки, большая ответственность, 
а тут посторонний человек является во вре-
мя репетиции…

Но мне повезло: за эти 30 минут ожида-
ния в людях, возраст которых варьируется 
от «практически 70» до «слегка за 80», я уви-
дел то, что нечасто встречаю в своих свер-
стниках. Герои этого материала – люди, кото-
рые живут, а не «доживают свою жизни».

Когда репетиция закончилась, я первым 
делом поговорил с Мариной Цвирко, руко-
водителем группы:

– В коллектив я пришла 6 лет назад. 
Начинали мы с 8 человек. Сейчас выросли 
до двух групп, ходят к нам 24 человека. 
Репетируем дважды в неделю, выступа-
ем в Доме ветеранов, военном госпитале 
в Боровлянах, в нашем центре. В общем, 
никому из тех, кто нас приглашает, не 
отказываем. Коллектив у нас дружный, 
общительный, доброжелательный, отмеча-
ем праздники вместе. У нас разнообразная, 
красивая и насыщенная жизнь.

Обучаю танцам я очень давно. Но так 
получилось, что около шести лет назад 
сломала ногу. Понятно, что танцевать не 
могла. Надо было каким-то образом вос-
станавливаться, возвращаться к работе. 
А тут на меня вышел центр соцобслужи-
вания Партизанского района, предложили 
позаниматься с пожилыми людьми. Я ведь 
никогда раньше не работала с таким кон-
тингентом. А сейчас уже и не могу пред-
ставить себя без таких увлеченных людей.

Танцоры свое дело любят искренне. И с 
удовольствием рассказывают, как пришли 

в коллектив.
Григорий Константинович Клейко:
– Танцевать я начал в шесть лет. 

Танцевал и в школьном ансамбле, и в 
армии в подготовительной группе ансам-
бля Краснознаменного Балтийского флота. 
После армии продолжил занятия. Так что 
всю жизнь танцую. В семьдесят все еще на 
сцене! Выступал во многих коллективах, к 
примеру в «Купалинке» на протяжении 30 
лет. Бывал и за границей. Руководил двумя 
народными коллективами: моторного заво-
да и 133-го училища. Когда на моторном 
заводе нас сократили,  ушел сюда. Вот уже 
5 лет тут. 

Татьяна Владимировна Новицкая:
– Занимаюсь танцами уже десять лет, 

пять из которых – в нашем коллективе. 
Я всегда хотела научиться танцевать. Но 
получилось так, что всю жизнь работала 
инженером-технологом, времени особо не 
было: семья, дети. Когда вышла на пенсию, 
появились новые возможности. Вот и осу-
ществила свою мечту. Репетиции – это 
здорово! Но, если честно, намного больше 
нравится выступать.

Внучка моя тоже танцует, так что 
это увлечение семейное.

Людмила Григорьевна Бычкова:
– У меня два педагогических образова-

ния: химия/биология и сурдопедагогика. В 
последнее время работала в школе для глу-
хих детей в Ждановичах. Танцы увлекали 
меня с детства, но не было возможности 
реализовать мечту. Однажды позвонили 
из социального центра, предложили разные 
кружки: бисероплетение, курсы английского 
языка, компьютерные и т.д. Короче говоря, 
миллион возможностей, но остановилась, 

конечно, на танцах.
В коллективе все ровесники, есть о чем 

поговорить. Устраиваем чаепития, отме-
чаем дни рождения. Если у кого-то непри-
ятности дома, оказываем всяческую под-
держку.

У нас прекрасный руководитель, она 
всех стимулирует, подтягивает, добива-
ется совершенства (смеется). Не знаю, как 
это совершенство со стороны выглядит, но 
нам кажется, что мы чего-то достигаем.

И потом движение – это наше здоро-
вье...

Нина Васильевна Куличенко:
– До того как присоединиться к этому 

коллективу, пять лет танцевала в еврей-
ской организации. Я вообще фанат танцев, 
но в молодости не все могла успеть. Так 
что, когда ушла на пенсию, занялась твор-
чеством.

По профессии я фельдшер-акушер и моде-
льер. Работала акушеркой в Казахстане. 
Потом переехала в Минск и немножко рабо-
тала в 3-й клинике. 

Танцы – это движение, музыка настро-
ение поднимает. И осанка держится, и сле-
дишь за фигурой. Мне скоро 70 лет будет, 
уже и ноги побаливают. Но все равно при-
ходим, стонем, но начинаем занятие. Это 
дает силы жить, поднимает настроение. У 
многих начинается депрессия в таком воз-
расте. А у нас то репетиции, то костюмы 
нужны, то выступаем на благотворитель-
ных мероприятиях. Нет времени хандрить.

Альбина Ивановна Пожаева:
– У меня была серьезная операция на 

голове, потом удалили почку… Врачи реши-
ли, что я долго не проживу. Ну, думаю, про-
сто так сидеть не буду, надо чем-нибудь 

заняться. И я занялась. Еще до прихода 
Марины Сергеевны организовала группу 
танцев. Потом наш руководитель ушел, 
уговорили Марину с нами работать.

То, что мы двигаемся, это счастье. 
Марина Сергеевна продлевает нам жизнь. 
Она научила нас двигаться, научила дер-
жать спину ровно, слышать музыку. 

На концерты к нам приходит очень 
много людей пенсионного возраста. И мы, 
как никто другой, прекрасно их понима-
ем. Да, мы пожилые люди, но никто не 
унывает. Я помимо танцев являюсь пред-
седателем клуба бабушек Партизанского 
района, председателем комитета терри-
ториального общественного самоуправле-
ния, веду кулинарный кружок, участвую в 
благотворительных балах, вяжу тапочки, 
занимаюсь ремонтом подъездов, где живут 
ветераны Великой Отечественной войны. 
С компьютером я на ты.

Интересно жить! Я не понимаю, что 
такое депрессия. Надо жить, как говорят, 
сегодня, сейчас и здесь. Вообще, жаловаться 
не надо. Не надо сидеть и ждать смерти. 
Уныние и отчаяние – грехи. А мы должны 
красиво закончить свою жизнь. Унывать 
нельзя!

…На следующий день в 
Клиническом госпитале инвалидов 
Великой Отечественной войны имени 
П.М.Машерова был концерт, танцы, ова-
ции и слезы.

– Откуда этот коллектив? – спросила 
меня одна из женщин, посетивших меро-
приятие. – Я сама раньше занималась тан-
цами, так вот, может, присоединиться к 
этим веселым людям…

Алексей ШУНТОВ.

Черная проблема у черной редьки
Что-то непонятное происходит с 

моей черной редькой. Вроде бы делаю все 
как надо, а она к концу вегетации растре-
скивается. Почему – не понимаю.

Николай ВАСЮЧЕНКО. Могилев.
У редьки, как и у некоторых других кор-

неплодов, есть одна особенность: порой они 
к концу срока созревания растрескиваются. 
Это бывает, как правило, в тех случаях, когда 
во время вегетации резко изменяется обеспе-
ченность растения влагой. К концу лета почва 
значительную ее часть теряет. Поливать же 
в августе мы забываем. Но вот в сентябре 
пошли частые дожди, солнышко уже не так 
пригревает, значительно сократился световой 
день, и водообеспеченность растений улуч-
шается. Повышается и влажность воздуха. 
Поэтому после обильного водообеспечения 
клетки редьки усиленно начинают впитывать 

воду и активно расширяются, а поверхность 
корнеплода (оболочка), состоящая из отмер-
ших клеток по внешней сфере, теряет способ-
ность к растяжению. Возрастает внутреннее 
давление, которое приводит к растрескива-
нию корнеплода.

Для предупреждения этого явления по 
возможности надо постоянно поддерживать 
достаточную влажность почвы. Поливать 
растения нужно после глубокого рыхления, 
чтобы влага проникала на глубину распо-
ложения корнеплода. Пусть вас не вводят в 
заблуждение выпадающие в это время дож-
ди. Проверьте, как глубоко они промочили 
почву, и в случае необходимости все-таки 
полейте и после дождя. Ведь обидно же: 
урожай выращен, а хранить для зимнего 
потребления будет нечего. Растрескавшиеся 
корнеплоды сохраняются плохо.

ПОлЕЗНыЕ СОвЕТы

Делайте это осенью
Когда лучше всего вносить в почву 

фосфорные и калийные удобрения – весной 
или осенью?

Леонид ГРИШКЕВИЧ.
г.Толочин.
Фосфорные, калийные, а также магни-

евые удобрения нужно вносить с осени. 
Весеннее внесение этих удобрений менее 
эффективно, потому что питательные 
вещества не успевают проникнуть в более 
глубокие слои почвы: верхний слой почвы 
летом часто пересыхает, и питательные 
вещества из нее не используются на фор-
мирование урожая.

Если применяется сложное удобрение 
NPK (азот, фосфор, калий), его нужно вне-
сти как можно раньше весной.

На почвах с хорошей поглотительной 

способностью (большей частью среднетяже-
лые и тяжелые почвы) фосфорные и калий-
ные удобрения можно вносить через год 
запасными дозами (двойными на два года).

Для земляники фосфорные и калий-
ные удобрения лучше вносить в первой 
половине сентября. Из фосфорных удобре-
ний лучше использовать суперфосфат, из 
калийных – калийную соль, иногда камекс, 
которые, однако, на других, чувствитель-
ных к хлору, культурах заменяются сер-
нокислым калием. Магний в небольшом 
количестве вносится с магниево-калиевым 
удобрением камекс, при необходимости 
большого количества магния нужно брать 
кизерит. Азотные удобрения вносятся по 
частям, то есть часть – весной и часть – во 
время вегетации.

Боярышник 
кроваво-красный

Препараты, отвары и настои 
из плодов боярышника использу-
ют при заболеваниях сердца, осо-
бенно при утомлении сердечной 
мышцы, что обусловлено флавоно-
идными соединениями. Они изби-
рательно расширяют коронарные 
сосуды и сосуды головного мозга. 
Плоды и разнообразные лекар-
ственные формы из них понижа-
ют возбудимость нервной систе-
мы, усиливают снабжение сердца 
и мозга кислородом, улучшают 
обмен веществ, нормализуют ритм 
сердца и устраняют неприятные 
ощущения в его области. В связи 
с изложенным препараты, настой 
и отвары боярышника особенно 
полезны при атеросклерозе, сер-
дечных неврозах, мерцательной 
аритмии, тахикардии и других сер-
дечных болезнях. Экстракт плодов 
входит в комплексный препарат 
кардиовален. Одновременно пре-
параты из боярышника нормали-
зуют сон и общее состояние орга-
низма, способствуют ускорению 
выздоровливания после тяжелых 
болезней, снижают содержание 
холестерина в крови, что имеет 
большое значение для лечения ате-
росклероза. При длительном при-
еме наблюдается снижение кровя-
ного давления.

Промышленность выпускает 
жидкий экстракт боярышника 
– прозрачную жидкость темно-
бурого цвета с приятным запа-
хом. Принимают ее по 20–30 
капель 3–4 раза в день до еды. 
Из плодов в народной медици-
не готовят на 70%-ном спирте 
настойку в соотношении 1:10, 
принимают по 20–30 капель 3–4 
раза в день до еды. Для приготов-
ления настоя плоды (1 столовая 
ложка) предварительно измельча-
ют в ступке, заливают стаканом 
горячей воды, кипятят 10 минут, 
настаивают 30 минут и принима-
ют по 1/3-1/2 стакана 2–3 раза в 
день за 30 минут до еды. Хранят 
настой в холодильнике не более 
двух суток.

В народной медицине смесь 
плодов боярышника (4 части), 
травы пустырника (4 части) и 
ромашки аптечной (1 часть) 
используют для снижения кро-
вяного давления. Для приготов-
ления настоя 1 столовую ложку 
такой смеси заливают одним ста-
каном кипятка и настаивают один 
час. Принимают по одной столо-
вой ложке 3 раза в день до еды.

Крем «СУСТАРАД»  
быстро снимает боль и лечит!
Избавьтесь от боли в спине и суставах при радикулите, 

артрозе и артритах. 

«СУСТАРАД» – натураль-
ный, целебный, органиче-
ский крем интенсивного 
глубоко проникающего 
действия на основе кле-
ток пантов алтайского 
марала. Также в состав 
крема водят млечные 
соки алтайских лечебных 
растений. Состав подобран 
так, что его ингредиенты уси-
ливают действие друг друга и в 
результате дают хороший оздо-
равливающий и болеутоляющий 
эффект.

Большим достоинством кре-
ма «СУСТАРАД» является его 
быстродействие. После нанесе-
ния крема неприятные ощущения 
начинают отступать до полного 

исчезновения. Регулярное 
применение (1 раз утром 

и 1 раз вечером) кре-
ма «СУСТАРАД» в 
течение одного-полу-
тора месяцев при-
водит к полному 

исчезновению болей 
в суставах и их оздо-

ровлению. Одной банки 
достаточно на полтора-два 

месяца. Попробуйте, оно того сто-
ит. Сейчас много работы на дач-
ных участках. «СУСТАРАД» сни-
мет последствия нагрузок с вашей 
опорно-двигательной системы.

Сертификат соответствия 
№ РОСС RU. 0001.511656 до 
31.10.2018. ТС. № RUД-RU. АЕ 96. 
В. 01459 до 22.06.2018.

«СУСТОРАД» можно приобрести в аптечном магазине  
«Мир здоровья»: ул. Козлова 8, тел. (8017) 337-35-17. 

По Беларуси его можно заказать наложенным платежом по тел.:
(8029) 234-43-73 (МТС),  (8029) 325-71-70 (Vel.)

ЧУП «СОДРОФАРМ» УНП190571481.  ИП Зильбург Г.В. УНП 191018046.
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